《工贸企业安全生产标准化建设工作
管理规定》起草说明
为贯彻落实《安全生产法》、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）等要求，全面推进企业安全生产标准化建设，根据总局领导的要求，在广泛调研和征求意见的基础上，监管四司组织起草了《工贸企业安全生产标准化建设工作管理规定(报批稿)》（以下简称《规定》）。现就有关问题说明如下：
一、起草《规定》的必要性
我国工贸企业数量众多，在国民经济中处于重要地位，但大多数企业安全生产管理基础薄弱，整体生产技术水平不高，安全生产监管难度较大。目前，在工矿商贸各类事故中，工贸行业各类事故死亡人数所占比重很高，仅次于煤矿和建筑施工。做好工贸企业安全生产工作对于促进全国安全生产形势稳定好转具有重大意义。
安全生产标准化建设是落实企业安全生产主体责任的必要途径，是企业有效防范事故发生的重要手段。2010和2011年，国务院又相继下发了文件，对安全生产标准化建设提出了明确要求。2013年底前，规模以上工贸企业实现安全达标；2015年底前，所有工贸企业实现安全达标，时间紧，任务重。

工贸行业中的冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业，普遍没有设立安全生产行政许可，安全生产标准化建设推动工作没有强有力的抓手。同时，工贸行业安全生产标准化建设工作迫切需要进行规范化管理。组织起草《规定》，是促进全国工贸企业安全生产标准化建设工作，实现工贸企业安全生产标准化达标任务的重要措施。
二、起草过程
2011年5月，监管四司组织中国安全生产科学研究院起草《规定（讨论稿）》，期间经过讨论后进行了修订完善，形成了《规定（征求意见稿）》。
2011年6月22日，监管四司下发了《关于征求对〈全国冶金等工贸行业企业安全生产标准化建设工作管理规定（征求意见稿）〉修改意见的函》（管四函〔2011〕20号），向各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业及各有关单位征求意见，同时将征求意见稿上网公开征求意见。截至7月20日，共收到11家单位反馈的44条意见或建议，根据这些意见和建议，对征求意见稿做了进一步的修改，形成新的修改稿。
2011年8月，监管四司组织了部分省（区、市）安全生产监督管理局、一级评审单位、中央企业以及典型企业代表召开了研讨会，与会人员分别对征求意见稿提出了修改意见和建议，编写组对修改稿进一步进行了完善。
2011年9月政法司印发《关于征求 <工贸企业安全生产标准化建设工作管理规定>等三部规章送审稿修改意见的函》，在广泛征求各方意见后，监管四司对该稿进一步修订和完善，形成现在的报批稿。
三、主要问题的说明

《规定》主要包括总则、企业安全生产标准化建设、评定标准制定与管理、安全生产标准化评审、监督管理、法律责任和附则等七大部分，其中主要问题说明如下：

（一）本规定的定位

本规定所称工贸企业是指冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业，包括《国民经济行业分类》（GB/T4754-2011）中13-24、28-43、51、52、59、61、62共33个大类企业。起草本规定的目的是为规范工贸企业安全生产标准化建设工作，主要适用于工贸企业的安全生产标准化建设、考评和管理工作。

（二）关于企业安全生产标准化建设

主要对工贸企业开展安全生产标准化建设提出要求。主要从安全生产标准化建设总体要求、成立标准化组织机构、企业负责人和安全管理人员及作业人员培训要求、标准化建设内容、动态循环要求、遵循评定标准、企业自评和标准化建设过程中发现的隐患如何处理等几个方面进行了规定。
（三）关于评定标准制定与管理
本部分主要从评定标准制定和管理，评定标准制定程序，评定标准内容，评定标准评估、修订，制修订标准的经费等方面进行规定。其中规模以上工贸企业安全生产标准化评定标准由国家安全生产监督管理总局统一组织制定。规模以下企业的安全生产标准化评定标准可由地方安全生产监督管理部门组织制定。制定工贸企业安全生产标准化评定标准应当进行充分调查研究，结合企业安全生产实际，体现先进安全生产技术，有较强的适用性和先进性。

（四）关于安全生产标准化评审

主要依据《国家安全监管总局关于印发工贸企业安全生产标准化建设评审工作管理办法的通知》（安监总管四〔2011〕87号）和《国家安全监管总局关于印发全国工贸企业安全生产标准化考评办法的通知》（安监总管四〔2011〕84号）文件要求，围绕评审组织单位和评审单位要求、企业评审申请、评审单位现场评审、安全监部门审核公告、颁发证书和牌匾的建设程序来进行规定。
一级企业的评审组织单位、评审单位由国家安全生产监督管理总局考核确定，二级、三级企业的评审组织单位、评审单位的管理由省级安全生产监督管理部门负责。确定的评审组织单位和评审单位应当向社会公布。
申请安全生产标准化评审的工贸企业需具备独立法人资格，设立有安全生产行政许可的，已依法取得国家规定的相应安全生产行政许可，安全绩效符合有关评定标准要求，企业已开展自评和整改，达到相应的等级要求，并符合法律法规规定的其他条件。企业根据自评结果，向负责相应等级评审工作的评审组织单位提出书面评审申请，提交相应材料，并对材料的真实性负责。

评审单位应当按要求组成评审组对企业进行现场评审工作。评审单位应当在收到评审通知之日起三个月内完成评审工作（不含企业整改时间）。评审组织单位对评审报告进行初步审查，符合要求的，报送审核公告的安全生产监督管理部门；对于不符合要求的，书面通知评审单位，并说明理由。
工贸企业安全生产标准化一级企业由国家安全生产监督管理总局审核公告；二级企业由企业所在地省级安全生产监督管理部门审核公告；三级企业由所在地市级（设区的市、州）安全生产监督管理部门审核公告。安全生产监督管理部门应当在接到评审组织单位上报建议公告的企业名单后三个月内进行审核公告。
安全生产标准化证书和牌匾由评审组织单位或者安全生产监督管理部门发放。证书和牌匾有效期为3年。
（五）关于监督管理

主要明确各级安全生产监督管理部门和评审组织单位在安全生产标准化建设过程中的监督检查职责。同时，也对标准化考评结果上报和抽检、考评投诉举报以及考评结果公开等进行了规定。推进安全生产标准化信息化建设，实现对工贸企业安全生产标准化建设动态管理。

各级安全生产监督管理部门应当定期对相应等级的评审组织单位、评审单位及其评审人员、达标企业进行监督检查，对评审组织单位、评审单位实行定期考核，推进安全生产标准化信息化建设，实现对工贸企业安全生产标准化建设动态管理。

评审组织单位应当对负责组织评审的达标企业进行抽查，对在抽查中发现达不到相应等级企业要求的，责令限期整改，并报告相应的安全生产监督管理部门。
（六）关于法律责任
对于工贸行业标准化建设企业根据其违反规定的情节，做出了经济处罚和撤销企业标准等级等方面的规定。对于评审单位和评审组织单位的处罚做出了经济处罚和撤销评审资格等方面的规定。
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