
关于加强化工安全人才培养工作
的指导意见
(征求意见稿)
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业，有关高等学校：
为全面提升我国化工行业安全生产水平，促进化工行业安全生产形势持续稳定乃至根本好转，现就加强化工安全人才培养工作提出如下指导意见：
一、指导思想与总体目标 
（一）指导思想。坚持以科学发展观为指导，大力实施安全发展战略，认真贯彻中央关于人才发展战略的部署，政府加强领导，部门积极推动，企业广泛参与，发挥高校人才培育主体作用，进一步加强化工安全教育工作，培养高素质的化工安全人才，为尽快实现危险化学品领域安全生产形势根本好转、促进我国化工行业持续健康发展奠定坚实的人才基础。
（二）总体目标。利用3到5年的时间，完善高校化工专业和化工安全人才培养方案，优化化工专业课程设置，从源头上确保化工安全专业人才有合理的专业知识结构；充分发挥高校、企业和社会等各方面的积极性，优化化工专业师资队伍，增强化工安全人才培养教学力量；强化理论教学与专业实践的衔接，注重实习环节教学，培养一大批安全意识强、具备一定安全生产知识的高级技术技能人才和化工工艺、设备、自动化控制专业技术人才，培养一批既有化工相关专业知识和经验、又有安全工程理论和实践的化工安全复合型高端管理人才；力争通过10年的努力，实现所有涉及重点监管的危险化工工艺、危险化学品装置和危险化学品重大危险源（以下简称“两重点一重大”）的操作人员具备化工及相关专业大专以上学历。
二、基本原则
（三）强化安全意识培养。加强在校学生安全意识和知识教育，培养良好的安全素养，树立化工是高危行业、安全是化工生产前提的安全理念，树立化工行业从业人员必须具有良好的安全意识和安全技能、必须自觉遵守企业安全生产规章制度和各项操作规程的思想。
（四）优化知识结构。培养既精通化工专业知识又掌握安全生产知识的复合型化工人才，使化工及相关专业学生掌握化工生产安全管理基本方法、危险化学品安全风险评估、控制技术等知识。
（五）加强实践教学。加强化工及相关专业学生的实验、实训、实习等实践教学环节，使学生初步掌握安全操作基本技能，具备基本的化工厂风险识别能力、事故预防能力以及事故处置能力。
（六）多层次、多渠道培养人才。引导相关高校适度扩大化工及相关专业招生规模，鼓励化工重点地区建立化工职业学校、开设化工安全专业，采取订单招生、定向培养、校企联合培养等方式，多层次、多渠道培养化工安全人才。
三、加强高等学校化工安全人才培养工作
（七）完善化工安全人才培养方案。相关高校要在遵循国家中长期教育改革和发展规划纲要的基础上，紧密联系我国化工行业发展实际，跟踪化工行业发展战略和技术进步，关注化工安全生产出现的新情况，定期组织开展化工安全人才需求调研，不断完善和优化化工安全人才培养方案。
（八）建立健全化工安全知识体系。要结合办学特色，将化工安全理念、化工安全知识、先进化工安全技术和安全技能等知识节点合理融合在课程体系中，增强化工安全教育的针对性、先进性和实用性，使学生的专业基础理论和安全生产知识密切结合，满足化工企业安全生产实际需要。
（九）提高相关专业教师的教学水平。化工专业教师任课前，一般应有至少3个月的化工厂实践经历，每年应到化工企业调研1周以上，使专业理论教学更加贴近化工生产实际。专业教师可通过科研、调研、实习、挂职等形式，到化工企业开展教学和科研管理等实践活动，不断积累和丰富专业实践经验，实现“工程实践-教学-科研-工程实践”的循环。同时，可从企业聘请安全专家作为兼职教师，讲授化工企业安全生产实际状况，开设化工事故案例分析讲座。
（十）加强化工安全教材建设。化工安全教材要增加现代安全风险理论知识、化工生产风险辨识等现代安全风险理论，提高危险与可操作性分析技术（HAZOP）、定量风险分析技术（QRA）和安全保护层分析技术（LOPA）等知识的比重。在安全生产知识介绍中，至少要保证学生对八大类危险化学品（爆炸品、压缩气体和液化气体、易燃液体、易燃固体、自燃物品和遇水易燃物品、氧化剂和有机过氧化物、毒害品、放射性物质、腐蚀品）的危险特性，以及易燃液体的闪燃（闪爆）、可燃气体的空间爆炸、受限空间等概念的掌握。受限空间作业的中毒与窒息、泄漏的危害与预防等化工企业安全风险知识应纳入教材中。
（十一）加强化工过程安全知识的教学。化工、化工设备及自动化等相关专业应将化工过程安全课程设为专业基础课，其他化工相关的专业应将化工过程安全课程设为公共选修课。化工设备相关的专业还应增加重点设备和大型机组安全理论知识、大型机组在线监控技术等方面的教学内容。化工电气、仪表、设备相关专业应增加安全工程基础理论、危险因素识别及事故隐患预测分析、危险与可操作性分析、安全风险评估技术等教学内容。
（十二）加强自动化仪表及过程控制知识的教学。化工及相关专业应强化自动化仪表及过程控制知识的教学。自动化控制相关的专业应掌握化工集散控制系统、易燃易爆和有毒有害气体泄漏监测监控技术、安全仪表系统及仪表功能安全知识。
（十三）加强化工安全的实践教学。针对大学生培养过程中的“实习难”、实习质量难以保证的问题，要采用“校内仿真实习＋校工程中心实习＋工厂跟班实习”等模式，有效解决实习难题，保证实习质量。要切实将化工安全生产理论知识融入化工相关专业的各个实践教学环节中，提高学生的安全意识和安全技能。同时，积极探索毕业设计（论文）新模式，通过毕业设计环节强化学生的工程实践能力。
（十四）鼓励学生自学、选学化工安全知识。采取有效措施，鼓励支持学生自学、选学化工安全方面的系列课程。采取适当方式，考核学生掌握化工安全知识的水平，为化工企业招聘化工及相关专业毕业生提供参考。
（十五）加强化工安全高端人才培养。引导鼓励有条件的学校通过定向培养、校企联合培养等方式，招收具有化工实践经验的人员，作为化工企业安全总监等高端后备人才进行培养。对于化工安全高端人才的培养，要结合安全工程理论，设置危险化学品事故预防理论和技术、重点设备和大型机组安全概念和大型机组在线监控技术,化工集散控制系统、安全仪表系统和仪表功能安全知识，重大危险源辨识及事故应急预案等方面的教学内容。
 四、加强化工职业教育
（十六）加大对化工职业院校办学的支持力度。研究制定鼓励扶持政策，支持现有化工职业院校根据本地区化工行业发展的实际需求，适当扩大招生规模；支持化工重点地区特别是新兴化工行业发展较快的地区建设化工职业院校；引导新建化工企业变招工为招生，鼓励企业与化工职业院校联合对新就业人员进行化工及化工安全知识培训，对新上岗人员进行新岗位所要求的专业知识及安全知识培训，定期或不定期对关键岗位人员进行安全技能提高培训。
（十七）化工职业院校要加强化工安全知识教育。化工职业院校应面向全校化工及相关专业开设化工安全课程，重点覆盖危险化学品安全、防火防爆与电气安全技术、化工设备安全技术、化工生产过程安全技术、化工安全管理等主要内容，掌握化工安全生产特点、化工厂主要风险、化工生产主要安全操作原理。在职业教育期间，要注重培养学员安全意识和自觉遵守化工生产安全管理制度、严格执行操作规程的安全行为养成。
五、充分发挥企业促进化工安全人才成长的积极作用
（十八）企业要重视并实施化工安全人才培养和招收计划。各类化工企业尤其是大中型化工企业要制定中长期化工安全人才队伍建设规划，及早谋划操作人员招录、专业技术人员和复合型人才培养工作。中小化工企业要主动与有关高校、化工职业院校合作，采取委托培养、联合办学、短期专题培训班、函授夜大、继续教育等形式，加强化工企业在职人员的专业知识、操作技能、管理方法和安全意识的培养。
（十九）企业应支持高校实践教学工作。化工企业要从履行社会责任、支持行业人才培养和化工行业持续安全发展的高度，积极为化工及相关专业学生进入工厂实习实践创造条件、提供支持，并采取适当措施，解决学生实习场地、费用等问题。
（二十）严格化工从业人员上岗准入条件。化工从业人员应依法依规具备相应的学历和专业要求，化工企业应严格按照法规标准的要求配备人员。涉及“两重点一重大”的化工装置、设施的操作人员应逐步实现从化工相关专业毕业生中聘用。化工企业招聘化工技术人员及生产操作人员时，应把具备相关化工安全知识和技能作为必备条件。各地区、各化工企业可结合实际，制定化工行业、企业从业人员准入条件，推动形成化工安全人才培养就业驱动机制。
（二十一）加强企业与学校的合作和交流。企业应在化工及相关专业建设、教学支撑条件建设、实习实训基地建设、师资队伍建设等方面与高校加强交流合作。鼓励化工企业高级工程技术人员进入学校化工安全教学指导委员会，积极为专业建设建言献策，参与学校教学环节，介绍化工安全管理经验、开展事故案例分析等。鼓励相关化工高校与化工企业合作共建实习、实训基地。 
    地方各级安全生产监督管理等有关部门要结合本地区实际，研究制定落实本指导意见的具体措施，切实加强组织领导，强化部门合作，不断推进化工安全人才培养工作。

