附件1：

中国安全生产协会安全评价工作委员会

第二次全体会员代表大会会议纪要
中国安全生产协会安全评价工作委员会第二次全体会员代表大会于2013年12月18日在北京召开。

十二届全国政协委员、提案委员会委员，中国安全生产协会会长赵铁锤同志出席会议并作了题为《坚持服务宗旨 发挥协会作用 促进安全评价工作健康有序发展》的讲话。

赵铁锤指出，协会安评委是安全评价行业的一支重要社会力量，肩负着搞好安全评价的重要责任。成立以来，紧紧围绕国家安全监管总局对安全评价工作的要求，以推动安全评价从业人员队伍建设、提升技术服务水平、规范从业行为为重点，有力地推动了全国安全评价工作的发展进步，为全国安全生产形势持续稳定好转做出了积极的贡献。

赵铁锤强调，新一届安评委要紧紧围绕国家安全监管总局党组和中国安全生产协会的中心工作，以新的精神风貌、新的工作业绩，服务于安全生产，促进安全发展。一是要以学习贯彻落实党的十八届三中全会精神为指导，紧紧围绕中心，服务大局，开创工作新局面；二是要切实做好政府委托的有关工作，发挥好技术支撑作用；三是要进一步增强服务意识，提高安全评价技术服务水平；四是要加强行业自律，规范安全评价行为，维护安全评价市场秩序；五是要加强自身建设，拓展服务领域。要引导和带动全国安全评价机构，增强做好安全评价工作的责任感、使命感和紧迫感，发挥安全评价在隐患排查和事故预防中的重要作用，积极推进全国安全生产形势持续稳定好转。

国家安全监管总局规划科技司监察专员李德忠同志出席会议并致辞，国家安全监管总局规划科技司安全评价监管处有关同志出席会议，中国安全生产协会副会长刘成江、王武琦、李素花、秘书长樊晶光等出席会议，协会各部门、各分支机构负责人，会员代表及有关新闻媒体记者200余人出席会议。

中国安全生产协会会长赵铁锤为协会安评委第二届委员会名誉主任委员汪旭光颁发了聘书，为新当选的主任委员王浩颁发了证书。主席台就坐的领导同志还为安评委第二届委员会副主任委员单位颁发了证牌。

新当选协会安评委第二届委员会主任委员的王浩同志在当选后发表了讲话，并安评委今后的工作提出了要求。

第二次全体会员代表大会应到会员代表198名，实到会员代表188名；二届一次委员会议应到委员83名，实到委员82名，均超过《工作规则》规定的三分之二人数，会议表决、选举有效。

会议主要内容及成果如下：

一、审议通过了《关于修改〈中国安全生产协会安全评价工作委员会工作规则〉的议案》

根据安全评价新形势新任务的要求，以及协会安评委自身建设的进一步发展，按照修改后的《中国安全生产协会章程》和《中国安全生产协会分支机构管理暂行办法》等有关规定，《中国安全生产协会安全评价工作委员会工作规则》需要进行相应的修改。经协会安评委第一届委员会第五次全体委员会议表决通过的《中国安全生产协会安全评价工作委员会工作规则（修改草案）》，于12月18日上午正式提交第二次全体会员代表大会进行审议。第一届委员会副主任委员张延松作了《关于中国安全生产协会安全评价工作委员会工作规则（修改草案）的说明》。大会对《工作规则（修改草案）》审议后，由与会全体会员代表进行举手表决并全票通过。

二、审议通过了《中国安全生产协会安全评价工作委员会第一届委员会工作报告》

会议听取了协会安评委第一届主任委员汪旭光同志代表第一届委员会所作的《中国安全生产协会安全评价工作委员会第一届委员会工作报告》。报告认真总结了协会安评委第一届委员会工作取得的显著成效，存在的不足，并对下届委员会的工作提出了建议。

工作报告经与会全体会员代表认真审议后进行举手表决，一致同意通过工作报告。

三、审议通过了《中国安全生产协会安全评价工作委员会第一届委员会会费收支情况报告》

会议听取了协会安评委秘书长任建国所作的《中国安全生产协会安全评价工作委员会第一届委员会会费收支情况报告》。报告对协会安评委第一届委员会2008年3月至2013年11月期间会费收入与支出情况作了较详细的分析，并对财务审计和检查情况作了说明。

会费收支情况报告经与会全体会员代表认真审议后进行举手表决，一致同意通过会费收支情况报告。

四、审议通过了《中国安全生产协会安全评价工作委员会关于修改会员会费缴纳标准的议案》

依据民政部、财政部《关于调整社会团体会费政策等有关问题的通知》（民发〔2003〕95号）精神，根据中国安全生产协会会员会费收缴办法，结合协会安评委的实际，对会员会费缴纳标准进行了修改。

经与会全体会员代表认真审议后进行投票表决，同意通过该议案。

五、选举产生了协会安评委第二届委员会

中国安全生产协会副会长李素花作《中国安全生产协会安全评价工作委员会第二届委员会委员候选人推荐说明》，根据中国安全生产协会的有关规定和安全生产安全评价机构的特点，推荐会员单位中具有区域性和高危行业特征、在安全生产安全评价领域有一定影响、积极参加安评委组织的各项活动、及时足额缴纳会费的单位为委员单位，并由委员单位推荐委员候选人共83人。委员选举采用等额选举、过半数当选的原则，投票方式为无记名投票。大会通过了4名计票人、2名监票人和1名总监票人，对投票全程进行监督。

大会发出选票156张，收回选票156张，有效选票为153张，83名委员候选人得票均超过半数，全部当选。产生了协会安评委第二届委员会，委员会由83名委员组成。

六、选举产生了协会安评委第二届委员会主任委员、副主任委员、秘书长，审议通过了《协会安评委第二届委员会聘请汪旭光同志为名誉主任委员的议案》

在协会安评委二届一次委员会议上，中国安全生产协会副会长李素花作《中国安全生产协会安全评价工作委员会第二届委员会主任委员、副主任委员、秘书长候选人推荐说明》，推荐中国安全生产协会驻会常务理事王浩为第二届委员会主任委员候选人，推荐全国人大常委、中国安全生产科学研究院副院长张兴凯等14位同志为第二届委员会副主任委员候选人，推荐中国安全生产协会安评委一届委员会秘书长任建国连任秘书长。全体委员会议发出选票80张，收回有效选票78张，主任委员、副主任委员、秘书长候选人均当选，没有反对或弃权票，也没有提出新的候选人。产生了协会安评委第二届委员会主任委员、副主任委员、秘书长。

同时，经中国安全生产协会同意，聘请汪旭光同志为中国安全生产协会安全评价工作委员会第二届委员会名誉主任委员。
协会安评委第二次全体会员代表大会在与会代表的共同努力下，圆满完成了会议的各项议程。
