国家安全生产监督管理总局国家煤矿安全监察局
关于规范托管煤矿安全监管监察工作的意见
（征求意见稿）
各产煤省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门，各省级煤矿安全监察局：

近年来，一些具有煤矿生产专业化运营管理技术、经验、队伍的大型企业，依托自身优势对一些小煤矿开展了托管业务，促进了被托管煤矿安全管理水平的提高。但是部分地区煤矿托管工作流于形式，承托企业只顾追求经济效益，在人员、技术、装备、管理等方面工作不到位，一些小煤矿假借托管逃避整顿关闭。一些地方政府借以推卸责任，放松了监管。为规范煤矿托管，落实托管责任，切实提高安全生产保障能力，提出如下意见：

一、严格煤矿托管条件审查
（一）被托管煤矿必须是合法的生产、建设煤矿。生产煤矿必须证照齐全、合法有效；建设矿井必须取得采矿许可证及准予建设的相关文件。

（二）承托企业应为证照合法有效、具有法人资格和煤矿生产专业化运营管理经验的大型国有企业。承托灾害严重（包括高瓦斯、煤与瓦斯突出、煤层易自燃和极易自燃、水文地质条件复杂和极复杂）的矿井，承托企业必须具有相应灾害类型矿井安全管理经验和业绩。承托企业直属（包括控股）的生产煤矿、施工队伍发生过一次死亡10人以上责任事故的，一年内不能参与新的煤矿托管项目；发生过一次死亡30人以上责任事故的，三年内不能参与新的煤矿托管项目。
（三）9万吨/年及以下煤与瓦斯突出等灾害严重的煤矿、发生较大及以上责任事故的9万吨/年及以下的煤矿，以及超层越界拒不退回和资源枯竭的煤矿、拒不执行停产整顿指令的煤矿一律不得纳入托管范围，严禁假借托管逃避整顿关闭。

二、明确托管煤矿的安全生产责任

（四）被托管煤矿和承托企业应签订托管合同或协议，明确托管的方式、时间和内容以及双方的权利、义务和安全生产责任等。托管合同或协议必须由被托管煤矿与承托企业签订，不得由承托企业的下属单位代签。
（五）被托管煤矿法定代表人（实际控制人或主要负责人）仍是安全生产第一责任人，负主体责任；承托企业对所托管煤矿的安全、生产、技术实施全面管理，负安全管理责任。
（六）托管合同或协议应当经煤矿所在地煤炭行业管理部门和煤矿安全监管部门审查同意，并报驻地煤矿安全监察机构备案。煤矿在托管期间发生违法违规行为，由被托管煤矿和承托企业按照约定的安全生产责任承担各自责任。
三、切实加强托管煤矿安全管理
（七）煤矿托管后，承托企业必须组建符合规定的安全生产管理机构，配齐安全生产管理人员，制定安全生产责任制和相关规章制度。
（八）承托企业应当建立健全被托管煤矿的隐患排查治理各项工作制度，充分发挥技术、管理方面的优势，强化对煤矿各项灾害的治理，及时排查并消除事故隐患。

（九）承托企业应当强化对被托管煤矿从业人员的教育和培训，将被托管煤矿的教育培训纳入本企业安全生产教育和培训计划，夯实安全基础。

四、严格托管煤矿安全许可
（十）被托管煤矿具备安全生产条件后，向所在地煤矿安全监察机构申请办理安全生产许可证。

（十一）承托企业不得将被托管煤矿再次委托第三方管理，或将煤矿的生产、建设、安全管理等进行分项转包。被托管煤矿安全管理团队不得在其他煤矿兼职，否则一律不予颁发安全生产许可证。
五、加强对托管煤矿的监督检查
（十二）国家鼓励大型国有煤炭企业或具有煤矿生产专业化运营管理的国有企业托管小煤矿，以提高其技术、装备和管理水平，但不得托而不管，降低标准。被托管煤矿不改变监管责任，地方政府仍必须按规定对被托管煤矿落实分级属地监管责任，不得借托管之名推卸转移属地监管责任。
（十三）近期各地要开展一次对辖区内托管煤矿的专项检查或联合执法，重点检查承托企业的安全资质是否符合规定，托管煤矿机构、制度是否健全，管理团队是否到位，安全责任是否落实，不符合要求的必须立即停产整顿。
国家安全生产监督管理总局
国家煤矿安全监察局
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