
附件

张振峰同志先进事迹

张振峰同志是河北省青龙满族自治县朱杖子乡安监站站长。朱杖子乡位于县城东11公里，面积63平方公里，辖9个行政村，总人口15499人，现有各类企业18家，其中非煤矿山企业4家、尾矿库5座、危险化学品经营企业1家，烟花爆竹批发企业1家，乡安监站共有工作人员２人。从2002年从事安监工作13年来，张振峰在乡镇安监站这个平凡的岗位上默默无闻地坚守，勤勤恳恳地工作，取得了全乡连续10年无亡人事故，连续5年无轻伤以上事故的好成绩。

一、以强烈的责任心做好上传下达,确保了安全生产“最后一公里”的畅通。13年来，张振峰一直坚持亲自把上级的文件送到企业手上。他认为，乡镇安监站既是安全生产行政组织架构上的末梢，更是基层实现安全生产的前哨。必须把党和政府有关安全生产的方针政策，各级上级部门关于安全生产的文件一点不拉、一形不变地传递到乡村，传送到企业。让安全生产的要求从各级政府、上级部门到基层企业的最后一公里上畅通，不出现搁浅、不出现梗阻，是安监站的基本职责。他常说，上级精神传达不到位就是安监站长的责任没到位；上级的精神、文件不能耽误，耽误就相当于贪污，对安监员来说就是安全生产的重大隐患，就是犯罪。朱杖子乡有大大小小企业18家，张振峰给自己规定了送达文件五个“必须”：成规模的矿山、尾矿库、采石场、加油站和烟花爆竹仓库9家企业的相关文件必须要送到；除企业外，有关五一、国庆、春节等重大节日，“两会”等重要时间节点的文件必须送到全部9个行政村；有关汛期的文件必须送达；有关专项整治、打非治违、综合整治的文件必须送达；文件送达后，必须要企业、行政村负责人签字。每次只有当把文件送到企业负责人的手上，看着他们签了字，再对贯彻落实提出具体要求，任务才算完成。
二、把学习作为提高监管技能的首要任务，练就抓好安全监管的一身好本领。张振峰2002年8月任朱杖子乡安监员前，先后在青龙县的4个乡镇担任司法助理。为实现从司法助理到安监员、安监站长角色的转换，他坚持从干中学技能，从书本学专业，从实践中提高能力。2008年的一次工作检查时，偶然发现一本厚厚的《选矿工人培训教材三百问》，他如获至宝，立即复印下来，并从此与这本书朝夕相处，随时拿出学习，下矿检查时总是带着，有不懂之处，就虚心向企业管理人员、技术人员求教。不断将书本知识与监管工作实际相对照、相印证，以书中的理论知识指导监管实践，从监管实践中强化对理论知识的理解与掌握。很快，他就通过这本书，全面系统掌握了从采矿、选矿到尾矿库排矿的全流程知识。长时间的丰富积累使他迅速成长为抓工作的行家里手，乡党委、政府各项安全生产规章制度都是由他执笔起草，每年的应急演练，他能从头到尾一手操办。

三、认真做好安全监管基础性工作，做到了“底数清、方向明、气氛浓”。张振峰将13年来干乡镇安监站的工作经验总结为，既要能跑腿能吃苦，更要勤动脑、琢磨事，做有心人。朱杖子乡安监站没有车辆，没有专业设备，没有基本的劳保用品，在这一艰苦条件下，他不等不靠，从2002年起，就建立了《安全生产检查记录台账》、《特种作业人员查证上岗台账》、《事故隐患台账》等9个方面的台账。他把建立档案当成抓好安全生产工作的财富，统计后达98种之多，从政府报告、安全指导思想、目标思路、安委会季度例会、安全考核、宣教、培训等的档案，到事故隐患整改、乡企演练、重大隐患排查档案，再到乡里全部企业、学校的安全档案都一应俱全、条理清楚，使得他对全乡各项安全生产工作了如指掌。他高度重视对企业员工的安全培训，每到企业检查，都要看培训的情况；除让企业自己组织培训外，他还经常请专业人员、乡领导对企业培训。同时，他还亲自讲课，到矿上检查，即使时间再紧，也要念几段法律法规，说几条安全常识或讲一个安全案例，这些年来他给企业上安全课达200次以上。他还十分重视安全生产宣传工作，到企业检查时，经常给企业书写安全标语、警示标牌，布条幅上、纸上、墙上、山上、石头上……哪里能写就在哪里写，哪里需要就在哪里写，营造了浓厚的安全生产氛围。

四、把隐患当事故对待，真正做到了隐患不整改不放手。张振峰干事有股韧劲，不怕麻烦，不怕嘴碎，不达目的不罢休。在检查隐患、督促整改隐患上，说一遍作用不大就说二遍，督两遍整改不了他督三遍四遍，不怕企业当耳旁风，不怕企业给甩脸子，整改不到位决不放过。发达矿业是朱杖子乡的重点企业，张振峰去的最多，每次到矿上去从不来虚的，总是直奔现场，直奔井下。靠着那辆自行车，一个月他至少去检查三、四次，节假日更多，遇上雨天、汛期频次更多，有时直接住到矿上。每逢上级下发重要文件，或县里、乡里布置活动，他不爱电话通知，经常直接到矿上。遇有雨天，他总是先电话、后短信地提醒安全事项，不放心了就到现场。对废弃坑口他时刻关注，安全标志提示牌、值班记录、值班日记等，都是他必看的。对隐患整改他更是上心，查出的隐患必来复查。上级部门检查发现的隐患，他对着检查单反复督促企业整改，一次又一次地问“整改到什么程度了，整改好了没有”。一年夏天，张振峰巡查时发现闽益矿业公司的矿堆紧邻乡村公路，遇下雨天极易滑坡，当即给该公司下达了安全隐患整改通知书。矿老板虽答应整改，但迟迟不见行动。张振峰找到该老板，但老板很不耐烦，竟甩手而去。于是张振峰追到矿部，耐着性子给老板讲道理，逼着他不得不在整改指令通知书上签了字并整改了隐患。2011年汛期，张振峰冒雨巡查到一家矿山在河沟附近立了高压线杆，如果河水不断冲刷会引起高压线杆的倒落。他找到该矿老板要求加固，但未获回应，再去检查时，发现线杆有倾斜的迹象，立即拽着老板去现场。老板看了深知事态严重，急忙安排加固。直到线杆加固好后，张振峰才放心离开。

五、默默坚守在安全生产一线，体现了基层安监干部的高尚情操和公仆情怀。青龙县有25个乡镇，2002年各乡镇建立安监机构，在第一批25个安监员中，现在只有包括张振峰在内的三、四个人还坚守在安监岗位上，其他人都调整了工作。干安监责任大、压力大、紧张、劳累，张振峰说的最多一句话就是“心累”。巨大的压力下，张振峰也产生过不想干的想法，私下里向主管副乡长提出调整工作的要求。有人问他，既然不想干了，为何干起来还这么敬业拼命？他不假思索地回答：“只要在这个岗位干一天，就要负责任一天，就要干好一天。哪天不干了，再说不干的事。”他经常说：“只要干一天，就得尽心尽力，人命关天的活儿，可不敢在我手里干出事。”下雨天别人往家里跑，张振峰往乡里跑，往尾矿库上跑。每年的汛期，都是张振峰最紧张的时刻，遇上雨天就干脆住在尾矿库坝顶的简易窝棚里。乡里的5座尾矿库他每天至少巡查一遍，最多时在尾矿库连续两个星期不回家。虽然尾矿库离家只有15公里，但换洗衣服都顾不上回家，让人捎。张振峰说，雨越大，心里越紧张，一刻都不敢离开，离开不放心。张振峰的责任心，对岗位的尽职尽责，做事的认真细致，在朱杖子乡和县安监局是有名的。他经常说，干安监就要负责任，宁听骂声，不听哭声。

下乡、下矿检查是安监站的家常便饭，也是主要工作。最远的村离乡政府十五、六公里，最远的企业离乡政府也有十来公里。而乡里车少，张振峰就骑自行车下乡、下矿。乡长任久军说，全乡干部中，张振峰是下乡、下矿最多的人，从2002年他从事安监工作到现在的13年里，他下乡、下矿几乎一直是骑自行车，送文件骑车，下矿检查也骑车。青龙县是山区县，没有多少平路，不是上坡就是下坡，能坚持下乡、下矿自行车一骑十几年的人，乡党委书记杨兴普说，张振峰差不多是全乡唯一的一个。他从事安监站工作13年，他下乡、下矿至少累计骑行了4万多公里，先后骑坏了三辆自行车。他到企业检查必下井，否则就认为是白去了一遭。井下巷道远，且上山、下山坡度陡，最长的上山近百米，最陡的坡近30度，来回都是一身汗，13年中他至少行走了8400多公里。有时天气不好或事急需要马上到矿上，骑自行车来不及，乡里又没有车，张振峰就自己租车，自掏腰包。虽然一次三、五十元不算多，但对于他微薄的收入、窘境的家庭状况来说，却也不是一笔小数目。但再苦再累，张振峰却能看得开。他说：安监人需要韧劲，需要踏实实干的作风。人活着不是只为自己活的，更多的是为别人活的。看到我负责的企业安全无事故了，我就感到幸福了。人幸福了，苦累还在话下吗？

六、笑对生活磨难，保持了高尚的生活情操和乐观的人生态度。张振峰同志的家就安在青龙县城一个小超市中，被隔开了一个五、六平米的空间。在堆满了饮料、方便面、矿泉水、酒和烟等货物中间，挤放着一张铁管双人床，要上床，只有不到半米的一个小空档。除了货物，所有的摆设就是一把破椅子和被压在货物下面的破柜子，吃饭的桌子就是随手拉来的纸箱。最值钱的电器是一台老式彩色电视机。妻子的“梳妆台”就在一摞加多宝饮料箱上，梳妆工具就是一把最简易的梳子和一面小镜子。张振峰的妻子耿艳秋一直没有工作，前几年靠在街上卖挂面和水果维生，这两年借钱办了一个小超市。但小超市竞争激烈，周围就有20多个，且利润微薄，除了交房租就所剩无几，有时进货还要借钱。耿艳秋有腰椎间盘突出，但她必须每天早晨6点开门，晚上最早23点关门，否则无法和人家竞争。儿子大学毕业后，没有工作，在秦皇岛市打工，挣的刚够自己吃的。全家就靠张振峰每月2000元刚出头的工资，日子过得紧紧巴巴。父母年高且都有病，作为独生子的张振峰，还要担负起照顾责任。早年张振峰曾在一家企业打工，每天都要推着400多斤的碎玻璃车走好几公里，厚厚的棉裤都湿透了。生活的磨砺给人造成了苦难，也造就了他的坚韧性格和执着个性，让他经历了心灵挑战和精神体验，塑造了他的人格力量。

再苦再难，他从没有为家里生活的窘境而影响工作，但也没有因为工作而完全扔下家。压力反生动力，生活压力越大，张振峰觉得自己意志越坚。妻子耿艳秋说，只要有时间，张振峰回家总是干这干那的干个不停，替她上货，替她看店，让她腾出时间来休息或抓紧时间去照顾年迈有病的父母。张振峰干什么都认真，在家里不把卫生打扫得干干净净，东西摆放得整整齐齐，肯定不罢手，不放心。张振峰对安监岗位的认真执着和投入，并没有影响到他的生活乐趣，让他笑着面对磨砺生活。张振峰喜欢音乐，特别是民族音乐、通俗音乐，喜欢吹口琴，最喜欢听的乐曲是《二泉映月》，他还会唱歌，最喜欢唱的是《十五的月亮》。张振峰也喜欢看电视，喜欢看记录片、动物世界，喜欢看抗战剧，必看的是新闻联播。张振峰还喜欢读书，喜欢看伟人传记，说伟人传记能给人力量。他喜欢花，喜欢养花，尤喜君子兰。但让他遗憾的是，工作太忙，家里没地方，无法养。生活中，张振峰坚持“三不”：不打麻将，不打牌，不玩游戏。他说，那都是浪费时间、消磨意志的东西。

这就是张振峰，一个普通而又不普通、一个平凡而又不平凡的安监站长，一个坚守安监阵地，时刻把安全责任时刻扛在肩上的安监人。但正是有了千千万万个像张振峰这样在平凡的岗位上履职尽责的安监人，才铸就了安全生产事业的不平凡，才撑起了安全生产的平安之“天”。



