金属非金属地下矿山建设项目

安全预评价报告编写提纲
前言

简述报告编写的背景和编制过程。
1.评价对象与依据
1.1评价对象和范围

根据项目立项文件和可行性研究报告确定评价对象，描述评价项目名称。根据项目可行性研究报告和《金属非金属矿山建设项目安全设施目录》（试行）和有关法律法规等明确安全预评价范围。
1.2评价依据
1.2.1法律法规
列出该建设项目安全预评价报告应遵循的安全生产法律、行政法规、地方性法规、部门规章、地方政府规章和有关规范性文件。每个层次内按发布时间顺序列出，列出的法律法规要为最新版本，要有针对性和完整性，要有序排列。
1.2.2标准规范
列出该建设项目安全预评价应执行的国家标准、行业标准、地方标准和其它规范。
列出的标准规范要为最新版本，要有针对性和完整性，并为现行有效。按照发布时间的先后顺序、先国标后行标列出。所列标准应与本建设项目的安全生产相关。 

1.2.3项目批复文件或合法证明
列出该建设项目安全预评价所依据的批复文件和相关的合法证明文件（包括发文单位、日期和文件号等相关内容）。包括但不限于下列文件：
建设项目可行性建议书或立项书的批复文件等。
1.2.4其它评价依据
列出该建设项目安全预评价所依据的建设项目可行性研究报告、相关的地质工程勘察报告、试验报告、可推广应用研究成果等，并标注报告编制单位和编制时间；其他有关文件（包括文件名称、编制单位和日期等相关内容）。包括但不限于下列文件：

（1）建设项目可行性研究报告；

（2）建设项目地质勘探报告或地质报告；
（3）建设项目试验报告；
（4）建设项目安全预评价委托书（任务书、合同书）等。

2.建设项目概述
2.1建设单位概况
简要介绍建设单位历史沿革、经济类型、隶属关系等基本情况，建设工程背景及立项情况。
简要介绍建设项目隶属行政区划、地理位置及交通、矿区周边环境等。
2.2自然环境概况
简要介绍区域地形地貌、气候（降雨量、风向、主导风向、气温、高寒高原地区的冻土深度、最高洪水位或山洪特征等）、地震烈度、区域经济地理概况等。
2.3建设工程地质概况
2.3.1矿区地质概况
简要介绍矿区在大地构造中的位置、出露地层、脉岩和区域构造等区域地质情况；以及矿区地层、地质构造和岩石等矿区地质情况。

2.3.2水文地质概况
简要介绍区域地表水系，矿区水文地质类型、导水构造性质、分布、埋藏条件、与矿体的空间关系，矿坑涌水量预测，并说明其复杂程度等。
2.3.3工程地质概况
简要介绍矿区工程地质岩组、岩体结构特征、工程地质特征、工程地质条件复杂程度、可能出现的工程地质问题，并说明其复杂程度。

2.3.4矿床地质概况

简要介绍矿体特征、矿石特征、夹石（层）分布规律及岩性特征、顶底板围岩、矿岩物理力学性质等。

表2-1 矿岩物理力学参数表
	岩体类别
	密度
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2.4工程建设方案概况
简要介绍矿山建设项目可研报告中工程建设方案主要内容，包括但不限于下列内容：

2.4.1 矿山开采现状（改、扩建项目）
简要说明矿山开采现状、特点及存在的主要问题，本项目的利旧工程、与原系统的相互关系和影响，现有辅助设施，老空区的治理措施等。
2.4.2建设规模及工作制度
简要介绍地质报告提交储量及范围、设计可采储量、矿山生产规模、服务年限、工作制度等。
2.4.3总图运输

简要介绍矿区总体布置、总平面布置和内外部运输等。（改扩建都是利用原来的，是否也需要介绍）
2.4.4开采范围

简要介绍开采对象、开采范围、矿区开采顺序。露天地下联合开采时，论述露天、地下的合理界限和相互关系等。

2.4.5开拓运输

地下矿山简要介绍开拓运输方式、安全出口、岩体移动范围、主要开拓工程、支护（井筒支护、巷道支护）、中段布置、提升和运输设备设施等。
2.4.6采矿工艺

地下矿山简要介绍选用的采矿方法及采场结构参数、回采工艺和采空区处理、采场支护（包括采场顶板和侧帮、底部结构等的支护）等。对于采用充填采矿方法的矿山，应简要介绍充填材料、充填料制备及输送、充填系统计量和控制等。
表2-2 充填体物理力学参数表
	充填材料
	密度
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采用地下原地浸出或原地爆破浸出采矿时，应说明防止溶液向非采矿区域渗透所采取的处理措施及检测方法、技术手段等。
2.4.7通风系统
简要介绍专用进风井及专用进风巷道、专用回风井及专用回风巷道和主通风机、控制系统；通风方式、风量和风压计算、风流风量控制措施、局部通风和主要通风装置和通风构筑物等。

2.4.8矿山供、配电设施

简要介绍矿山供电电源、线路及总降压主变压器容量、地表向井下供电电缆、井下各级配电电压等级、电气设备类型、高低压供配电中性点接地方式、照明设施等。

2.4.9防排水系统
简要介绍矿井涌水量（矿山正常涌水量和最大涌水量估算过程及结果，需要排除的采矿废水量、充填溢流水量、矿山正常排水量和最大排水量）、防排水方案、防排水设备设施和突水预防措施（探、放水设备等），采用的排泥方式、排泥设备及管路选择计算、排泥泵房的设置位置），主水仓、井底水仓、接力排水水仓。井下消防供水系统和具有自燃性倾向性矿山防灭火技术等。
2.4.10排土场（废石场）
简要介绍建设项目日排岩量、排土场选址、排土工艺、排土场堆置要素、防洪排水设施、排土场堆置物料力学性质等。

表2-4 排土场（废石场）物料力学参数表
	岩土层名称
	重度
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2.4.11安全避险“六大系统”
简要介绍紧急避险系统、监测监控系统、供水施救系统、压风自救系统、人员定位系统和通信联络系统等建设方案。

2.4.12安全管理及其它（改、扩建项目）
简要介绍企业安全管理机构设置、安全人员配备、专项安全投资、劳动定员、热工及暖风等其它需要说明的内容。
3.评价单元划分和评价方法选择
3.1评价单元划分
简述划分评价单元的依据和原则，根据建设项目特点和评价单元划分原则确定评价单元。一般宜根据矿山生产系统和工艺过程划分为以下评价单元：
(1）总平面布置
(2）矿山开拓
(3）提升和运输
(4）采掘
(5）通风系统
(6）矿山供配电设施
(7）防排水预防灭火
(8）排土场

(9）安全避险六大系统

(10）安全管理和其它等
3.2评价方法选择
简述评价方法选择的依据和原则，根据建设项目实际特点和评价方法选择原则确定评价方法，并分别简要介绍所选用的评价方法。一般宜选用的定性或定量评价方法如下：
（1）定性评价方法：安全检查表法、预先危险性分析法、类比分析法、事故统计分析等；
（2）定量评价方法：解析法、工程类比法、数值仿真和相似材料模拟、现场试验（改、扩建项目）等。
4.危险源辨识和安全评价

4.1总平面布置单元
根据建设项目建设方案，以及区域工程地质、水文地质、地下开采移动范围等，以及矿山开采和周边环境的相互影响，利用安全检查表法对采矿工业场地（主、副井工业场地）、辅助工业场地（风井、充填井等工业场地）、相关建筑物和设施等总体位置选择相互关系及影响进行安全分析与符合性评价。

崩落法和空场法开采矿山，根据塌陷理论计算地表塌陷错动范围。充填法开采矿山,计算地表移动影响范围。
4.2开拓单元
主要从安全出口[包括由明井（巷）和盲井（巷）组合形成的通地表的安全出口、中段和分段的安全出口；破碎站、装矿皮带道和粉矿回收水平的安全出口]，井巷工程支护[井筒支护、巷道支护（含平巷、斜巷、斜井、斜坡道等）和硐室支护]，保安矿柱（境界矿柱、井筒保安矿柱）等方面进行符合性安全定性评价。
辨识开拓单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价。
对于三下开采、露天转地下开采或是露天地下联合开采的矿山，采用三下开采保安矿柱留取理论或数值模拟对保安矿柱进行稳定性计算。
4.3提升和运输单元

竖井主要从提升高度、提升方式（单罐笼、双罐笼），一次最多允许提升人员数量，钢丝绳规格参数，不同工况下的钢丝绳安全系数，悬挂装置及其安全系数，提升钢丝绳最大静张力和静张力差、静张力比，钢丝绳静防滑安全系数、动防滑安全系数；井筒断面、支护情况、梯子间设置；尾绳保护设施，提升容器防过卷设施、防过放设施、防坠设施，井口和各中段马头门的安全门、安全护栏、阻车器设置，提升机房内盖板、梯子和安全护栏，提升和运输信号系统等方面进行符合性评价。

带式输送机从胶带机的头部标高、尾部标高、水平长度、提升高度等基本参数，胶带种类、带宽、带强、带速、胶带安全系数、驱动滚筒及拉紧滚筒、改向滚筒参数选择，胶带机驱动方式与驱动装置、拉紧方式与拉紧装置布置、胶带机控制方式；斜井断面布置、斜井支护；带输送机的安全护罩、安全护栏、梯子、扶手；各种闭锁和机械、电气保护装置等方面进行符合性评价。

辨识提升和运输单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价。

4.4采掘单元

主要从采掘作业场所及环境，采掘方法，设备及作业过程，井巷支护、顶板管理和采空区处理等方面进行安全分析与评价。如果采用充填采矿方法，需从矿山充填系统、充填材料、充填工艺、充填情况检查及观测等方面进行安全符合性定性评价。
地下原地浸出采矿和原地爆破浸出采矿的防渗工程及对溶液渗透的监测系统，原地浸出采矿引起地表塌陷、滑坡的防护及治理措施等方面进行符合性评价。
辨识采掘单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价。
爆破震动效应定量评价分析。

深度超过300m或大、中型矿山，应根据采场的设计参数或矿体及围岩物理性质进行解析法或数值模拟法定量评价：

（1）空场法开采的矿山应根据采场结构参数进行顶板稳定性定量评价； 

（2）阶段空场与分段空场嗣后充填采矿矿山，根据采场结构参数进行稳定性评价，同时对充填体的作用效果进行分析；

4.5通风系统单元

主要从通风设备设施，通风效果与质量，特殊作业点通风要求等方面进行安全符合性评价；

辨识通风系统单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价；

 对矿山通风系统风量能力等进行定量评价。

4.6供配电设施单元
主要从矿山供电电源、线路及总降压主变压器容量、地表向井下供电电缆，井下各级配电电压等级，电气设备类型，高、低压供配电中性点接地方式，高、低压电缆，地表架空线转下井电缆处防雷设施，高压供配电系统继电保护装置，照明设施等方面进行安全符合性评价。
改扩建工程应分析供配电对原有旧工程的影响。
辨识矿山电气单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价。

4.7防排水与防灭火单元

利用安全检查表重点针对矿井水害，结合矿山的水文地质条件和涌水量等基本情况，主要从地面防治水设施及措施、井下排水系统及排水能力、井下防透水措施等方面进行安全符合性评价；
辨识矿山防排水与防灭火单元可能存在的主要危险、有害因素并进行危险度定性安全评价；根据防排水要求，对设计的防排水能力进行校核；
水文地质条件复杂的矿山应定量评价方法分析突水蔓延的范围，为提出防水对策措施提供依据。
对于有自燃可能性的矿山应进行火灾烟流蔓延规律模拟分析。

4.8排土场单元

主要从排土场选址、排土场堆置要素、排土作业方法及过程、排土场截洪防洪及排水设施、排土场防止泥石流设施、排土场安全防护设施、日常安全监测与检查等方面进行安全符合性评价。
辨识排土场单元可能存在的危险、有害因素并进行危险度定性评价；
3级以上排土场应采用数值模拟或余推力法计算安全系数，对其稳定性进行定量评价。
4.9安全避险六大系统单元

重点针对火灾、有毒有害气体、地压灾害、通风系统监测、视频监控等，主要从紧急避险系统、矿山监测监控系统、供水施救系统、压风自救系统、人员定位系统和通信联络系统的建设方案进行安全符合性评价。

4.10安全管理及其它单元

4.10.1 安全管理单元（改、扩建项目）
主要从安全管理机构设置、人员配备，应急救援和矿山特种设备管理等方面进行安全符合性评价。

4.10.2自然灾害辨识与评价单元

 根据矿区区域地形地貌、气候等状况，辨识和评价矿区可能存在的自然灾害类型及产生的事故后果。
4.10.3重大危险源辨识

根据国家安全生产监督管理局《关于开展重大危险源监督管理工作的指导意见》（安监管协调字〔2004〕56号）和《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218－2009）等要求，辨识矿山开采可能存在的重大危险源。
5.安全对策措施及建议
依据国家的相关安全法律法规和标准规范的要求，根据定性定量预评价存在的问题或不足，分单元有针对性地提出对应的安全技术与管理措施或建议，为《安全设施设计》的编写提供参考，提出的安全措施或建议具有实用性和可操作性，尽量推广先进适用技术和工艺，同时安全措施也可具有先进性和前瞻性的研究工作。
6.评价结论
简要列出主要危险、有害因素，指出评价对象应重点防范的重大危险有害因素；明确应重视的安全对策措施建议；明确评价对象潜在的危险、有害因素在采取安全对策措施后，能否得到控制以及受控的程度如何。 
7.附件
建设项目建设的合法证明材料（包括建设项目立项文件和批复文件、企业法人营业执照等）。
8.附图

附图应采用原始图幅，图中的字体、线条和各种标记应清晰可读，签字齐全，宜采用彩图。附图应包括以下图纸（可根据实际情况调整，但应涵盖以下图纸的内容）。
附图由2部分构成。

（1）金属非金属矿山建设项目图纸：

1）矿区及周边区域地形图；
2）总平面布置图；
3）开拓系统纵投影图；
4）典型采矿方法图；
5）通风系统示意图；
6）排水系统图；
（2）评价项目组部分人员现场调研图片 
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