附件1

中国诚通2015年“安全生产月”

活动实施方案

按照国务院安委会办公室《关于开展2015年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》部署，为组织开展好“安全生产月”活动，进一步普及安全知识，营造关注安全生产的氛围，加强集团安全生产宣传和教育活动，提升全员安全素养，现就“安全生产月”活动提出如下方案。

一、指导思想

以党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的系列重要指示为指导，以“加强安全法治、保障安全生产”为主题，以落实安全责任、传播法制文化、普及安全知识、曝光非法违法生产经营建设行为为重点，强化问题导向，提升安全素养，加强安全文化建设，解决安全生产工作中的突出问题，提高安全综合保障能力，促进安全生产形势持续稳定好转。

二、活动主题

加强安全法治 保障安全生产
三、活动时间及进度安排：

诚通集团“安全生产月”活动从2015年6月1日至6月30日，在所属各企业同时展开。其中：

（一）活动部署阶段（5月30日前）。各企业结合安全实际状况，组建活动机构，制订“安全生产月”实施方案，明确工作任务和措施，落实责任部门和责任人员。

（二）活动落实阶段（6月1日至6月30日）。各企业按照“安全生产月”活动实施方案开展具有所在行业特色的安全生产宣教活动。并加大活动的督促检查力度，用“安全生产月”活动促进安全生产重点工作落到实处。

（三）活动总结阶段（7月5号前）。全面总结2015年度“安全生产月”工作开展情况和取得的成果。

四、组织领导

2015年“安全生产月”活动由集团统一组织部署，分级展开。集团成立由漆开明副总裁任组长，运营管理中心黄文敏总监任副组长，总部各职能部门负责人及各二级公司安全生产工作分管领导为成员的“安全生产月”活动工作领导小组。

集团“安全生产月”活动办公室设在集团运营管理中心。负责指导、协调各企业开展“安全生产月”活动。各企业也要成立相应的“安全生产月”活动领导机构，并结合实际，制定切实可行的活动方案并组织实施。

五、主要内容和要求
（一）开展宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要讲话精神的专题活动。各企业要组织专题学习宣讲《习近平总书记关于安全生产重要讲话精神学习读本》，要以“加强安全法治、保障安全生产”为主题，组织开展好全国 “安全生产月”宣传活动，大力营造学习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要讲话精神和新“安全生产法”的浓厚氛围。
（二）抓好安全生产隐患排查工作，深入开展劳动密集型企业消防安全隐患整治。各企业要以开展全国“安全生产月”活动为契机，建立健全安全生产隐患排查治理责任制，认真落实各类安全隐患的综合防治措施，加强作业现场管理和季节性自然灾害的预防工作。要以防范劳动密集型企业火灾事故为重点，深化劳动密集型企业消防隐患专项整治工作，查找作业环节和过程中的安全隐患，加强危险化学品、重大危险源的安全监管。用全国“安全生产月”活动促进隐患排查治理工作落到实处。

（三）广泛开展安全教育培训和警示教育。“安全生产月”活动期间，各企业要积极参加当地安监部门举办的“6.16”全国安全生产宣传咨询日活动。要重点对生产经营一线员工加强安全责任和安全操作规程为主要内容的教育培训。通过发放安全知识宣传资料、印发宣传图册、制作宣传展板等多种方式营造活动氛围和声势。组织召开安全生产专题研讨会、举办安全技能培训，开展安全生产警示教育活动，组织观看警示教育片，要用企业近年来的安全事故案例教育职工，用事故教训推动企业落实责任、完善措施、防范同类事故的发生。

（四）持续开展“六打六治”打非治违专项行动，加强应急管理。各企业要以“安全生产月”活动为契机，树立危机意识，重点开展火灾、化学危险品、道路交通、海上旅游等安全生产事故应急救援演练，完善应急预案体系，提高预案的严谨性、针对性和操作性。运输企业要开展“安全宣誓”活动，进一步提高司机安全意识，规范安全行为，确保安全行驶。安全月期间，各企业要强化应急处置能力和联动机制，提高企业干部职工对应急演练工作重要性的认识，各企业主要负责人要亲自抓，并直接参与演练工作，确保应急演习取得成效。
（五）重点检查，严格考核。按照全国“安全生产月”活动工作要求，各企业要把开展“安全生产月”活动纳入企业年度安全生产工作考核。集团将加强对“安全生产月”活动的指导协调，推广和交流各企业在活动中的做法、经验，对“安全生产月”活动开展情况进行总结通报。

请各二级公司于7月5号前将全国“安全生产月”活动总结，以电子版方式报送集团运营管理中心。联系人：苏未；联系电话：010-83673081。

                                       2015年5月18日

