《煤矿安全监察行政处罚自由裁量实施标准
（试行）》修订说明
一、修订的必要性
《煤矿安全监察行政处罚自由裁量实施标准（试行）》（煤安监监察〔2008〕24号，以下简称《实施标准》）实施七年多来，对指导和规范煤矿安全监察机构正确行使行政处罚自由裁量权，规范监察执法行为，推进依法行政发挥了重要作用。近年来，我国煤矿安全生产形势发生了较大变化，尤其是《安全生产法》、《职业病防治法》等一系列法律法规和规章陆续制定和修订，国家对安全监管执法工作也提出了新的要求，对煤矿安全监察机构行政执法自由裁量权行使提出了新的、更高的要求，亟需对《实施标准》进行修订和补充完善。

二、修订的主要依据

本次修订主要依据22部相关法律、法规与部门规章和国务院关于简政放权的决定。法律法规包括《安全生产法》、《职业病防治法》2部法律，《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》、《煤矿安全监察条例》、《安全生产许可证条例》3部法规，《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》、《用人单位职业健康监护监督管理办法》、《煤矿作业场所职业病危害防治规定》、《国家安全监管总局关于修改〈<生产安全事故报告和调查处理条例>罚款处罚暂行规定〉部分条款的决定》、《工作场所职业卫生监督管理规定》、《职业病危害项目申报办法》、《煤矿安全培训规定》、《建设项目职业卫生“三同时”监督管理办法》、《安全生产培训管理办法》、《生产经营单位安全培训规定》、《注册安全工程师管理规定》、《防治煤与瓦斯突出规定》、《煤矿防治水规定》、《安全评价机构管理规定》、《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》、《安全生产培训管理办法》、《安全生产违法行为行政处罚办法》17部部门规章。

此外，根据《国务院关于取消和下放一批行政审批项目等事项的决定》（国发〔2013〕19号）、《国务院关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》（国发〔2014〕27号，国发〔2015〕11号），删除了安全培训机构资格认可、矿山救护队资质认定、矿山主要负责人和安全生产管理人员的安全资格认定方面的条款。

三、修订的主要原则
一是处罚法定原则。纳入裁量的行政处罚事项均严格依据国家有关法律、法规和规章的规定进行设置，在法律适用上，遵循了上位法优于下位法，特别法优于普通法，新法优于旧法的原则。
二是裁量标准分级原则。对实施标准具体条文采取分级制定的原则，对采区数量、煤炭产量、违法所得及违法行为涉及人数或劳保用品种类等能够量化的，按照不同数量标准予以量化；对于违法行为未具体量化的，按照危害程度进行分级。
三是过罚相当原则。行政处罚裁量标准以事实为依据，以法律、法规和规章为标准，分级对违法行为进行处罚，做到处罚幅度与违法行为的性质、情节和危害程度相当。
四是标准一致性原则。对不同法律、法规和部门规章设定的违法行为相同、危害程度相当的，确定尺度统一的处罚标准，杜绝同种违法行为或危害程度相当的违法行为受到不同处罚现象的发生。
四、修订的主要内容
《实施标准》共20章113条，修订稿共20章167条，章节上增加了一章“煤矿领导带班下井类违法行为”，删除了一章“安全投入类违法行为”（相关内容纳入“其他类违法行为”）；条目上增加了66条，删除了12条，保留的101条绝大部分进行了文字上的修改完善。

增加的66条。主要是依据《职业病防治法》、《防治煤与瓦斯突出规定》、《煤矿防治水规定》、《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》等法律规章，对因新颁行规章相应增加的违法行为按照其类别分门别类进行补充。“一通三防”类增加15条，职业卫生类增加10条，采掘工程类增加7条，防治水类和安全培训类各增加6条。
删除的12条。主要是依据国务院下放和取消的行政审批有关事项的相关处罚标准，涉及矿山救护队资质认定、安全培训机构管理、矿山主要负责人和安全生产管理人员的安全资格认定方面等方面。另外，根据违法行为的描述对《实施标准》相关条款进行了合并，减少了条数。

完善的101条。一是经过新旧法律法规和规章条款内容的对照，进行条文内容替换，对不便实际操作或已不适应现实需要的，做出进一步符合实际的裁量；二是对个别引用的法律法规条款不完整以及缺少义务条款内容的，做出进一步完善和纠正；三是对个别实施标准操作性不强的，经进一步的推敲斟酌，做出更加规范的处罚，如“责令限X日改正”修改为“责令限期改正”、“责令停产整顿X日”修改为“责令停产整顿”等。
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