
吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范
编制说明
《吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范》规定了吹吸式通风系统的控制面位置、控制面风速的检测方法与评估标准。本技术规范为贯彻落实相关法律、法规和部门规章提出的防护设施检测的要求提供技术保障，为吹吸式通风系统控制风速检测与评估提供技术标准，为政府部门的监督检查、职业卫生技术服务机构的技术服务以及企业的自主检查提供技术支撑，从而确保作业场所防尘防毒局部排风设施的有效、正常运行。
1、 工作简况

1、 任务来源及协作单位
当前我国尘肺病和职业中毒居高不下，群发性职业病危害事件时有发生，而通风是尘毒危害控制重要方法，吹吸式通风是一种重要的通风方法。因此，2014年12月中国安全生产科学研究院提出了编制《吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范》的申请，经立项审查后，国家安全监管总局将《吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范》纳入了2015年安全生产行业标准制修订项目。
该标准由中国安全生产科学研究院负责起草，苏州市安全生产监督管理局、浙江多谱检测科技有限公司、北京市化工职业病防治院、中国中车股份有限公司参与，由全国安全生产标准化技术委员会防尘防毒分技术委员会归口。
2、 编制的必要性
《中华人民共和国职业病防治法》、《工作场所职业卫生监督管理规定》等均提出了“用人单位必须采用有效的职业病防护设施，并对职业病防护设备和应急救援设施按照规定进行维护、检修、检测，保持其正常运行”的要求。但用人单位设置什么样的职业病防护设施是有效的，以及职业病防护设施的检测与评估方法等在相关法律、法规和部门规章以及标准中均未明确提出。

通风设施是尘毒危害防护的重要职业病防护设施，当前主要有《排风罩的分类及技术条件》（GB/T 16758-2008）以及《局部排风设施控制风速检测与评估技术规范》（国家安监总局2014年安全生产行业制修订标准）等标准为上述法律、法规和部门规章的实施提供部分技术支撑，远不能满足实际工作需求。通风系统除局部通风系统外，吹吸式通风系统也是通风系统的一种，而且从企业职业病危害防护效果来看，使用最多的是局部排风，其次是吹吸式通风，而且随着吹吸式通风技术的进步，其应用会越来越多。

因此，有必要建立吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范，统一吹吸式通风系统控制面位置、控制面风速的检测方法与评估标准等，建立吹吸式通风防护设施的有效性检测与评估的方法，为企业设计和选用吹吸式通风防护设施、技术服务机构对吹吸式通风防护设施的检测与评估、政府监管部门对企业吹吸式通风防护设施的监督检查等提供技术标准，细化《职业病防治法》等相关法律、法规和部门规章的相关条款，并促进其贯彻落实和实施。
3、 主要工作过程
本标准的编制主要工作包括以下几个过程：

第一阶段：提出标准项目建议书，申请标准立项。

第二阶段：开展广泛的调研，收集了《中华人民共和国职业病防治法》、《工作场所职业卫生监督管理规定》等相关法律法规，以及部分与吹吸式通风相关的行业标准，并通过文献和现场调研了吹吸式通风系统控制风速检测与评估现状，并广泛征求本标准的制定意见。
第三阶段：整理分析调研资料及各方面反馈意见，初步确定具体的内容及篇章设计，成立本标准编写组，形成本标准制定实施方案。

第四阶段：根据实施方案分配具体工作；整理集中各章节内容，根据本标准制定要求，综合形成初稿；征求相关专家的意见，对初稿进一步完善，形成征求意见稿。

第五阶段：以函调和专家咨询等形式，征询企业、相关技术服务机构、专家和监督管理主管部门的意见，修改完善标准征求意见稿，形成送审稿；通过组织专家评审会的方式对送审稿进行审查，并根据专家审查意见对技术规范进行修改，形成技术规范的报批稿。
4、 标准主要起草人及其所做的工作

本标准由中国安全生产科学研究院牵头单位，由苏州市安全生产监督管理局、浙江多谱检测科技有限公司、北京市化工职业病防治院、中国中车股份有限公司等4家单位参与完成。参研单位采用研究单位与使用单位共同进行研究的方式，中国安全生产科学研究院等主要负责标准框架和草案的起草和研究，苏州市安全生产监督管理局、浙江多谱检测科技有限公司、北京市化工职业病防治院、中国中车股份有限公司在积极参与标准草案制定的基础上，分别从不同使用对象的角度对标准的内容进行试用和验证，并提出修改意见和建议，确保标准内容的科学性和可行性。
本标准主要起草人包括：陈建武、刘宝龙、张忠彬、王竟、肖结良、向欣、孙伟、冯寿钦、周书林、杨斌、郭金玉、林卫、陈振芳、王顺风、梁莎莎。陈建武为标准编写执笔人，刘宝龙、张忠彬、王竟、肖结良、向欣、孙伟、冯寿钦、周书林、杨斌、郭金玉、林卫、陈振芳、王顺风、梁莎莎参与起草及修改工作。
2、 标准编制原则和确定标准主要内容（标准编制原则和确定标准主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的论据（包括试验、统计数据））
1、编制原则
（1）该标准按规范格式撰写

应遵循GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1 部分：标准的结构和编写》给出的规则编写本标准。

（2）标准内容应符合上位法的要求

本标准制定应符合《中华人民共和国职业病防治法》、《工作场所职业卫生监督管理规定》等相关法律法规、部门规章等文件的要求。

（3）标准内容应与相关强制性标准协调一致

本标准引用多个已经颁布的职业卫生相关标准。本标准中使用的定义、术语、符号和概念，力求与相关标准协调一致。

（4）适用性原则

本标准适用于吹吸式通风系统控制风速检测与评估，用人单位、技术服务机构和政府监管部门均可使用。

（5）广泛参与的原则

广泛征求企业、技术服务机构、科研院所、政府监管部门等相关专家的意见，确保本标准的科学性和可行性。
2、标准主要内容

标准主要内容包括：（1）前言和范围；（2）规范性引用文件；（3）术语和定义;（4）吹吸式通风系统的分类；（5）控制面位置；（6）控制面风速的检测方法；（7）控制面风速的评估标准等。
3、 标准主要内容及说明（主要试验、统计数据、试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果）
1、范围

本标准规定了吹吸式通风系统的控制面位置、控制面风速的检测方法与评估标准。

本标准适用于吹吸式通风系统控制风速的检测与评估。包括职业病危害评价、职业病防护设施的设计、评估与验收，以及职业病防护设施的监督检查。

2、规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 16758  排风罩的分类及技术条件

GB/T 25915.3 洁净室及相关受控环境 第3部分：检测方法

GBT 25915.5 洁净室及相关受控环境 第5部分：运行

GB/T 25915.6 洁净室及相关受控环境 第6部分：词汇

GB 50019    采暖通风与空气调节设计规范

GB 50073    洁净厂房设计规范

GBZ 2.1     工作场所职业危害接触限值 第1部分：化学有害因素

GBZ/T 224   职业卫生名词术语
3、术语和定义

本标准将界定“吹吸式通风”、“气流组织”、“均匀流”、“射流”、“控制面”、“控制面风速”、“检测点”等相关术语和定义。

4、吹吸式通风系统的分类

对吹吸式通风系统的常用分类进行阐述，为后续控制面位置、控制面风速检测与评估等提供基础。
（1）根据换气区域内空气流动特性，吹吸式通风系统分为均匀流吹吸式通风系（如图1（a）所示）和射流吹吸式通风系统（如图1（b）所示）。
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（a）平行流                      （b）射流

图1换气区域内不同空气流动特性的吹吸式通风系统示意图

（2）根据换气区域气流运动方向，吹吸式通风系统分为水平流吹吸式通风系统、垂直流吹吸式通风系统和斜降流式通风系统，。
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（a）垂直流                （b）水平流               （c）斜降流

图2 换气区域不同气流运动方向吹吸式通风系统示意图

5、控制面位置

根据不同类型的吹吸式通风系统，确定相应的控制面位置。
（1）均匀流吹吸式通风系统

· 垂直流吹吸式通风系统的控制面为操作者所在位置距地1.5 m高度处的水平截面，如图3（a）所示。
· 水平流吹吸式通风系统的控制面为操作者呼吸带所在垂直截面，如图3（b）所示。
· 斜降流吹吸式通风系统的控制面为操作者所在位置与污染气源中间气流方向垂直的截面，如图3（c）所示。
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图3 换气区域不同气流运动方向吹吸式通风系统示意图

（2）射流吹吸式通风系统
· 射流吹吸式通风系统的控制面为距离吹风口0.6~0.8倍L（吹吸风口间距）处与气流方向垂直的截面，如图4所示。
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图4 射流的吹吸式通风系统的控制面位置示意图
6、控制面风速的检测方法

确定控制面风速的检测方法，包括检测条件、检测仪器和数据处理等。
（1）检测点设置

· 均匀流吹吸式通风系统按GB 16758的规定确定控制面上的风速检测点；

· 射流吹吸式通风系统在以吹吸罩口中心线与控制面的交叉点为测点，沿槽的长度方向设置检测点，测点数不宜小于9个。
（2）检测条件

· 控制风速应在没有污染源的状态下，通风系统正常运行且稳定后进行检测。

· 检测点处应避免干扰气流。

（3）检测仪器：应选择具有方向性的风速仪。风速仪应能检测0.2m/s～1.0m/s范围的风速，且精度不宜低于0.01m/s。
（4）控制面风速的检测及计算方法
· 将具有方向性风速仪的探头置于检测点处，风速仪上的方向指示点应迎着风的方向，风速仪数值稳定后的风速为该检测点的风速。各检测点的风速应至少检测3次，取其算术平均值作为该检测点的平均风速。
· 均匀流吹吸式通风系统各检测点平均风速的平均值为该控制面风速，射流吹吸式通风系统各检测点平均风速的最小值为该控制面风速。
7、控制面风速的评估标准

通过文献调研、实验和现场应用等方式方法，确定控制面风速的相关标准及其评估方法。
· 控制风速宜根据工艺要求确定，当有害物的控制风速有特殊要求时按其规定执行； 

· 均匀流的吹吸式通风系统的控制面风速一般在0.3m/s~0.5m/s范围之内，控制面风速不均匀度应大于0.25；射流吹吸式通风系统的控制面风速不宜小于1.27m/s。
1）均匀流的吹吸式通风系统控制风速的评估标准研究
（1）文献调研
日本在1987年的协会标准中要求速度不均匀度≤0.2，但由于要求太严，后来将气流均一型吹吸式通风系统的评估标准改为：“控制面上任一点风速不小于0.2m/s，且任一检测点风速与控制面平均风速的偏差不大于控制面平均风速的±50%”。美国一直沿用简单的测点数法，早期的209标准要求任一点风速与平均风速之差不能超过平均风速的±20%，但标准过严；20世纪70年代，美国污染控制协会标准规定为速度测点的80%值之差，约在平均值的±20%之内，其余20%测定值与平均值之差，改为平均值±30%之内；20世纪80年代，美国环境科学协会标准规定，在平均值±20%范围内的气流速度测点数占的最小百分数是“买卖双方之间协商的事情”。我国《洁净室施工和验收规范》要求风速均匀度≤0.25，但要求相对过严。因此，本标准拟采用日本标准的规定，即“控制面上任一点风速不小于0.2m/s，且任一检测点平均风速与控制面风速的偏差不大于控制面风速的±50%”。
（2）实验研究

通过实验室均匀流吹吸式通风系统验证和现场实际应用，验证了上述标准，采用上述标准时，职业病危害因素可有效满足国家卫生标准要求。
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（a）实验室验证      （b）手动喷漆房验证

图5 均匀流吹吸式通风系统现场验证图
2）射流吹吸式通风系统控制风速评估标准研究
（1）文献调研
射流吹吸式通风机理非常复杂，多采用经验公式，国内孙一坚等学者对其进行了深入研究，根据文献1[孙一坚. 吹吸式排风罩二维紊流数值解及特性分析]可知，在综合考虑送排风气流和污染气流的综合作用下，吹吸式气流最易发生破裂位置（即临界面）至吹风口的距离一般为（0.6~0.8）L（L为吹吸风罩之间的轴心间距）。根据路乘风、崔政斌编的《防尘防毒技术》（化学工业出版社，2005年）第四章排风罩第六节吹吸式排风罩中规定“临界风速，应根据旁侧干扰气流速度或含尘气流上升速度而定，一般不应小于1.27m/s”。
因此，拟将射流吹吸式通风控制面规定为临界面，因为临界面吹吸气流最易发生破裂，防护效果最差，临界面位置为至吹风口的距离为（0.6~0.8）L（L为吹吸风罩之间的轴心间距），临界面风速规定为1.27m/s。
（2）数值模拟研究

为验证控制面（临界面）位置和控制风速大小，建立1个高1.5m，宽2m，长2m的工业槽，吹、吸风风口大小及风速按照巴士林的计算方法进行计算，假设槽内放置挥发40℃气态苯向外挥发。建立总尺寸为4m×4m×3m模型，并利用Gambit对其进行网格划分，利用Fluent对射流吹吸式通风系统和污染物控制情况进行模拟，不同送排风风速时风速云图如图5所示。
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图6 不同送排风风速时风速云图
由图6可知，送排风风速不同时，吹吸式通风临界面（风速最小点）主要集中在2.2m～2.6m位置，即距离吹风口1.2m～1.6m的位置，槽宽L为2m，即控制面为距离送风口（0.6～0.8）L的位置，与孙一坚等学者的研究结果基本一致。因此，控制面位于距离送风口（0.6～0.8）L的位置处。
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（a）V1=8.64/v2=3.67 控制面风速1.75m/s   （b）V1=6.2/v2=2.51 控制面风速1.27m/s

图7 控制面不同风速时苯浓度分布图

由图7可知，当吹吸式通风临界面（风速最小点）控制风速降至1.27m/s时，在控制面位置苯的浓度开始向外扩散。因此，验证了控制面风速应不小于1.27m/s的标准要求。

四、采用国际标准和国外先进标准的情况（采用国际标准和国外先进标准的情况（包括采用对象的选取、采标一致性程度的确定、与采标对象的差异及原因，与国际、国外同类标准水平的对比情况），或与测试的国外样品样机的有关数据的对比情况）
1、国内情况

我国对吹吸式通风的研究起步较晚，其研究主要集中在20世纪80年代和90年代，而且在这一时期，我国民用建筑快速发展，民用建筑室内空气品质问题研究较多，而工业企业通风研究较少，尤其是气流均一型吹吸式通风技术的研究目前上处于起步阶段。而我国职业卫生领域通风设施的相关标准更是屈指可数，主要包括《采暖通风与空气调节设计规范》（GB50019）、《排风罩的分类及技术条件》（GB/T 16758）和《局部排风设施控制风速检测与评估技术规范》（AQ2014制定标准）等，GB50019主要用于通风系统的设计，且对吹吸式通风系统的描述甚少；GB/T16758 和《局部排风设施控制风速检测与评估技术规范》（AQ2014制定标准）主要针对局部排风罩和局部排风设施的检测与评估等进行了规定，而针对吹吸式通风尤其是气流均一型吹吸式通风系统的分类、控制面位置、检测与评估等的标准尚属空白。

2、国外情况

国外从20世纪初至60年代开始对吹吸式通风进行研究，得出了吹吸式通风装置与局部排风罩相比大约可以节省50%风量的结论，并给出了送风气流速度和吸气速度的一些经验值。在70年代至80年代，美国和日本开始对其进行理论分析，形成了一系列的计算理论。美国职业安全卫生研究所（NIOSH）则给出了不同情况下送、排风的推荐最小风速。日本在《有机溶剂中毒预防规则》中明确提出了气流均一型吹吸式通风系统的评估标准，并明确提出了必须使用吹吸式通风的作业，尤其是气流均一型吹吸式通风装置在日本的印刷、造纸、丝网印刷等行业的工业建筑室内污染物控制中得以应用。
本标准制定过程中主要吸收借鉴了以下国际标准和国外标准的内容：

本标准借鉴了日本在《有机溶剂中毒预防规则》中明确提出了气流均一型吹吸式通风系统控制面位置，并参考美国和国内情况，结合国内的实际情况，制定本标准的控制风速要求。其与国际标准基本一致。
五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系（与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系）
1、与有关的现行法律和法规的关系

《中华人民共和国职业病防治法》规定：用人单位必须采用有效的职业病防护设施，并对职业病防护设备和应急救援设施按照规定进行维护、检修、检测，保持其正常运行。

《工作场所职业卫生监督管理规定》（国家安全生产监督管理总局令[2012]第47号）均规定“用人单位职业病防护设施的设置及其性能应满足相关技术标准的要求，并确保其处于正常运行状态，不得擅自拆除或停止使用”，“用人单位应当建立职业病防护设施的管理制度与设备台帐，加强日常检查与维护”，《高危粉尘作业与高毒作业职业卫生管理条例（征求意见稿）》还规定：“至少每年进行一次防护设施的检测。其中，通风或排风装置检测应包括下列内容：（一）通风换气能力；（二）除尘效果；（三）其他保持通风或排风性能的必要事项。检查与检测结果应当存入本单位职业卫生档案，发现防护设施异常时应立即采取措施确保其正常运行。”

《建设项目职业卫生“三同时”监督管理暂行办法》（国家安全生产监督管理总局令[2012]第47号）规定：“存在职业病危害的建设项目，建设单位应当委托具有相应资质的设计单位编制职业病防护设施设计专篇”；“对职业病危害严重的建设项目，建设单位在完成职业病防护设施设计专篇评审后，应当按照规定向安全生产监督管理部门提出建设项目职业病防护设施设计审查的申请，未经审查同意的，建设单位不得进行施工”；“建设项目试运行期间，建设单位应当对职业病防护设施运行的情况和工作场所的职业病危害因素进行监测”，“建设项目职业病防护设施竣工后未经安全生产监督管理部门备案同意或者验收合格的，不得投入生产或者使用。”

综上所述，现行法律、法规和部门规章规定，用人单位应设置有效的职业病防护设施，并对职业病防护设备和应急救援设施按照规定进行维护、检修、检测，保持其正常运行。但缺少相应的职业病防护设施防护性能检测与评估技术标准，而该标准规定了吹吸式通风系统控制风速检测与评估提供技术规范，进一步明确了现行法律、法规和规章中局部排风设施控制风速的检测方法与评估标准。为局部排风设施控制风速检测评估提供技术标准，为局部排风设施控制风速检测报告的编制提供技术指南，也为安监部门的监督执法提供技术支撑和评估标准，是对现行法律、法规和部门规章的进一步细化和规定，二者是相辅相成。
2、与有关现行标准的关系

本标准与其它国家和行业相关标准的整体协调是制定工作的努力目标。

本标准的制定过程实际的是一个标准化的过程。本标准的制定遵守GB/T 1.1-2009《 标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的各项要求。

吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范具体条款所涉及的现行国家标准或行业标准，或直接引用，或参照原则，无原则分歧。

本标准直接引用和参照的现行标准：

GB/T 16758  排风罩的分类及技术条件

GB/T 25915.3 洁净室及相关受控环境 第3部分：检测方法

GBT 25915.5 洁净室及相关受控环境 第5部分：运行

GB/T 25915.6 洁净室及相关受控环境 第6部分：词汇

GB 50019    采暖通风与空气调节设计规范

GB 50073    洁净厂房设计规范

GBZ 2.1     工作场所职业危害接触限值 第1部分：化学有害因素

GBZ/T 224   职业卫生名词术语
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大分歧意见。
七、标准性质（强制性、推荐性）的建议
建议本标准为安全生产行业推荐性标准。
八、贯彻标准的要求和建议措施（组织措施、技术措施、过渡办法等）
建议通过标准的宣贯促进标准的有效实施。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、其他应予以说明的事项
本标准在制定过程中，得到了国家安监总局、国家安全生产标准化技术委员会和防尘防毒分标委员会的支持和帮助，各协作单位的密切配合，谨此表示致谢。
《吹吸式通风系统控制风速检测与评估技术规范》起草小组
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