职业病危害治理“十三五”专项规划
（征求意见稿）
   　
为深入贯彻落实《职业病防治法》，切实做好“十三五”时期的职业病危害治理工作，保护劳动者生命安全和职业健康，根据国家安全监管总局关于编制“十三五”专项规划的要求，制定本规划。
一、职业病危害现状与问题
党中央、国务院高度重视职业病危害治理工作。2010年调整了职业卫生监管职责，特别是2011年12月修改的《职业病防治法》实施以来，国家安全监管总局不断加强职业卫生法规标准体系、监管体系和技术服务体系建设，深入开展职业病危害专项治理，严肃查处危害劳动者职业健康的违法行为，职业病危害治理工作取得较大进展,大中型用人单位的职业病危害防治条件进一步改善，全社会职业病危害防治意识不断增强。
但是，我国职业病危害防治形势依然严峻，职业病危害治理工作面临一系列挑战。一是职业病危害依然严重，尘毒危害尤为突出。职业病危害分布于矿山、化工、冶金、建材、医药、化工等30余个行业领域，存在职业病危害的企业数量大、接触职业病危害的人数多，相当多的小微企业工艺技术装备落后，作业场所尘毒危害超标严重。二是职业病危害治理基础薄弱。职业病危害底数不清，法规标准、信息监测与统计、技术支撑体系尚不完善，监管力量不足与职业病危害量大面广的矛盾依然突出。三是用人单位职业病危害治理主体责任不落实。许多企业职业病危害治理法制意识淡薄，职业卫生管理能力提升的机制不完善，自主开展职业病危害治理工作、落实主体责任的意识和能力不强。四是劳动者自我保护意识不强。经常变更工作场所和劳动关系的从业人群缺乏自我保护意识，忽视职业健康检查的情形大量存在，全社会关注职业病防治工作，关爱劳动者职业健康的舆论氛围亟待加强。五是老矛盾尚未解决、新问题不断出现。传统的尘毒危害尚未根治，随着新兴产业的不断发展与新型工艺、技术和材料的推广应用，新型职业病危害问题不断突现，对职业病危害治理工作提出了新的要求。
“十三五”期间，是我国全面建设小康社会的关键时期，也是全面提升人民生活水平、健康水平的关键时期。要进一步强化职业病危害的源头治理、分级分类管理和综合治理，夯实职业病危害治理的各项工作基础，推动用人单位职业病危害治理主体责任落实，切实保护广大劳动者职业健康和生命安全。
二、指导思想、基本原则和规划目标
（一）指导思想
全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，按照“四个全面”战略布局以及“健康中国”的要求，着力落实《职业病防治法》，强化职业卫生监管，提升职业病危害治理能力，推动用人单位落实职业病危害防治主体责任，有效遏制尘肺病和职业中毒的高发势头。
（二）基本原则
1.源头控制，综合治理。坚持标本兼治、重在治本，推动用人单位工艺改造和转型升级，控制职业病危害源头，采取工程技术、个体防护、健康管理和培训教育等综合治理措施，预防、控制和消除职业病危害。
2.突出重点，落实责任。突出高危粉尘、高毒等重点职业病危害因素治理，强化职业病危害严重行业、领域的监督执法，推动用人单位加强职业卫生管理，落实职业病危害防治主体责任。 
3.夯实基础，提升能力。加强职业病危害治理法规标准、监督管理、技术支撑、信息监测、科技创新等体系的建设，摸清职业病危害底数，全面提升政府职业卫生监管能力和用人单位加强职业病危害治理水平。
4.增强意识，营造氛围。大力开展宣传教育，增强各级政府、行业主管部门和用人单位职业病危害治理的责任意识和劳动者的自我保护意识，营造全社会关注职业病危害防治、关爱劳动者健康的良好氛围。
（三）规划目标
到2020年，用人单位职业病危害防治水平和政府职业卫生监管能力明显提升，基本实现粉尘和毒物等主要职业病危害的有效控制。具体工作目标：
——职业病危害严重的行业领域用人单位职业病危害项目申报率达到85%以上。
——职业病危害严重的行业领域用人单位工作场所职业病危害因素定期检测率达到80%以上。
——职业病危害严重的行业领域劳动者在岗期间的职业健康检查率达到90%以上。
——职业病危害严重的行业领域用人单位主要负责人和职业卫生管理人员的职业卫生培训率分别达到95%以上。
——各级人民政府建立完善、专业的职业卫生监管执法队伍，建立职业病防治目标和责任考核体系。
三、主要任务
（一）完善职业卫生法规标准和政策体系。开展职业病危害治理法规标准体系顶层设计研究，建立职业卫生监管法规标准体系。推动出台《高危粉尘作业与高毒作业职业卫生监管条例》。加快《职业卫生技术服务机构监督管理暂行办法》、《建设项目职业卫生“三同时”监督管理暂行办法》等部门规章的制修订。完善尘毒等重点职业病危害治理技术标准。发挥地方立法优势，推进职业卫生地方性法规制修订工作。
（二）健全职业卫生监管体制。建立“管行业必须管职业卫生、管业务必须管职业卫生、管生产经营必须管职业卫生”的责任体系。按照职责与编制相匹配、任务与人员相适应的原则，充实市、县、乡基层监管力量。探索综合运用财政政策、工伤保险浮动费率等手段强化职业卫生监管，建立基于职业病危害风险管理的分级、分类监管模式。完善职业病防治协调工作机制，加强与卫生计生、人力资源社会保障等部门的协调配合，形成职业卫生监管合力。
（三）加强职业卫生监管能力。制定职业卫生监管执法基本装备指导目录，提升职业卫生监管部门监管执法的技术装备水平。推进职业卫生与安全生产一体化监管执法，提高职业卫生监督执法效能和水平。制定监管执法手册，实施公开、公正和公平执法。建立职业卫生监管人员上岗培训与考核管理制度，提高职业卫生执法队伍的专业素养和执法水平。
（四）提升用人单位职业病危害防治能力。深入开展用人单位职业卫生基础建设活动，推动用人单位自主开展职业病危害治理活动。探索设立中小微型用人单位职业病危害治理专项资金，推动中小微型用人单位职业病危害防治工作。探索建立注册卫生师制度，建立用人单位职业卫生监督员队伍。
（五）推进职业卫生监管信息化建设。开展职业卫生基本情况调查摸底，完善基于职业卫生监管职责的信息监测与统计制度。推进全国职业卫生监管信息系统建设，建立职业卫生监督执法信息平台。建立安全生产、卫生计生、人力资源社会保障等多部门职业病危害防治信息动态互通与共享机制。
（六）强化科技创新和技术支撑体系建设。围绕粉尘、化学毒物等重点职业病危害治理，加强科技攻关、成果转化与推广应用，建设一批职业病危害治理示范工程。强化各级技术支撑机构的人员、装备与能力建设，建立完善的国家、省、市、县四级技术支撑网络体系。健全服务质量评估、激励机制，推动职业卫生技术服务机构的能力和诚信体系建设。完善职业卫生专家管理制度，加强专家队伍的建设与管理。
（七）加强职业病危害的源头治理。制定职业病危害治理鼓励、限制和淘汰工艺、技术、材料与设备管理指导目录，推动用人单位优先采用有利于职业病危害防治和劳动者健康保护的先进工艺、技术、材料和设备。发挥核心企业的作用，探索建立产业链全程职业病危害治理促进机制。深入开展矽尘、石棉尘、有机溶剂、重金属等高危粉尘和高毒物质的专项治理，推动职业病危害严重行业领域用人单位工艺改造和转型升级。
（八）开展职业卫生宣传教育和培训。大力开展职业卫生宣传，在全社会营造关心、关注职业病危害治理的舆论氛围。推动网络培训和远程教育系统建设，扩大教育培训覆盖面。强化职业卫生培训工作，增强用人单位主要负责人的法制意识，提升职业卫生管理人员的业务能力以及劳动者的职业病危害防护意识和技能。
四、保障措施
（一）加强领导、落实责任，把职业病危害治理工作摆上更加重要的位置。
各地区和单位要把职业病危害治理纳入国民经济和社会发展规划，合理统筹、协调推进。要完善、落实职业病防治工作责任制，明确各级政府及其有关部门在职业病危害治理中的责任，严格责任追究，建立“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的责任体系，构建政府、部门、用人单位、社会之间紧密配合的长效机制，实现职业病危害治理工作的常态化、规范化、制度化。
（二）加大投入、实施评估，确保职业病危害治理规划的顺利实施。
各地区和单位要在地区、单位预算中列出专项资金，并积极发挥工伤保险基金在职业病危害治理工作中效用，按照任务要求和工作计划，分年度、有步骤地用于职业病危害治理规划中的各项重大项目工程。要结合本地区工作实际，细化和分解规划的各项要求，制定规划落实的具体配套措施，保障规划目标和任务落实到位，针对规划的实施情况，适时进行检查、评估、总结和调整。
（三）突出重点、强化监管，推动落实用人单位职业病危害治理主体责任。
各地区要针对本地区职业病危害特点，突出尘毒危害尤其是高危粉尘、高毒的治理工作，进一步加大重点行业、重点用人单位、重点人群的监督检查力度。严格建设项目职业卫生“三同时”监督检查，强化源头管理。严肃查处违反《职业病防治法》、损害劳动者健康的违法行为。对不履行工作职责的，要依法依纪追究相关责任人和负责人的责任。
（四）建立用人单位职业病危害治理“黑名单”制度。
依据执法检查、群众举报、事故调查等掌握的情况，建立用人单位职业病危害治理“黑名单”制度，将工作场所职业病危害严重、对劳动者职业健康造成重大损害的用人单位纳入“黑名单”，定期向社会公布，并向发展改革、工业和信息化、工商、税务、银监等部门通报。
（五）进一步开展职业病危害治理的国际交流与合作。
加强国际间交流与合作，积极寻求全球性、区域性、多边和双边职业病危害治理研究合作，学习和借鉴发达国家和国际组织先进经验，提高我国职业病危害治理水平。
附件 
重大项目与工程
1.职业病危害摸底调查。
2.职业卫生综合实训基地建设工程。
3.职业卫生执法装备与能力建设项目。
4.用人单位职业卫生基础建设示范工程。
5.职业病危害严重行业领域专项治理工程。
6.中小微型用人单位职业病危害治理试点援助。
7.职业病危害工程防护技术与装备研发项目。
8.国家职业病危害综合防治科研基地建设工程。
9.职业卫生技术支撑机构体系建设工程。
10.职业健康教育示范基地建设工程。
11.职业卫生工程专业建设项目。
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