附件
安全生产科技攻关重点课题（一）
一、软科学及基础理论研究
（一）安全生产软科学研究。
新常态下安全发展理论体系架构研究;国内外安全生产法规标准制定模式与体系内涵对比研究；安全生产信用机制与体系构建研究；现行安全生产经济产业政策社会绩效评估分析；安全产业发展壮大与社会经济协同发展对策研究；安全产业示范园区（基地）建设研究；重大安全技术装备产业化创新模式研究；安全产业政策研究；安全生产责任保险推进机制与对策研究；应急救援队伍建设和运行体制机制优化对策研究；安全生产与职业卫生一体化监管执法对策研究；城市安全风险应对机制研究；小康社会公众安全感受指数研究。

（二）重特大事故防治基础理论研究。
深部开采煤岩动力孕灾机理研究；隐蔽地质异常体煤岩致灾机理研究；超大超深金属非金属矿山完整性安全开采理论研究；尾矿高应力多场耦合作用下致灾机理研究；矿山“人-机-环”信息感知增强现实理论研究；海洋（深水）油气开采重大安全事故连锁风险演化、灾变机理及应对机制研究；多因素耦合驱动下典型易燃易爆危险品起爆机理及演化规律研究；易燃易爆危险源爆炸灾害效应时空演化规律研究；石油和天然气等大型储存设施致灾机理研究；危险品道路运输事故衍生机理研究；研究地下综合管廊内部多灾种耦合事故致灾及演化机理研究；高温熔融金属与水接触作用机理及反应特性研究；典型重大生产安全事故人员安全保护与区域一体化应急理论研究；煤体润湿及煤岩产尘机理研究；可燃性粉尘爆炸机理研究。

二、重特大事故防治关键技术装备研究
（一）煤矿领域。
1.煤矿巷道安全掘进机械化自动化技术与装备。
研发掘锚一体机成套装备及远程集中控制系统，实现煤巷掘支运“三位一体”安全快速掘进；研发移动设备协同控制、远程诊断、碰撞预警等技术，研发自主定向切割、全自动锚杆支护技术与装备，实现自动化安全掘进；研发具有远程遥控、工况监测和故障诊断功能的全断面巷道掘进机，实现对大断面巷道的安全快速掘进；研发与掘进装备配套的自动化高效除尘系统，有效控制掘进工作面的粉尘浓度。
2.综采工作面自动化智能化开采技术与装备。
研发工作面煤机装备的高性能运行控制、自动协同控制、远程监控、故障自诊断和智能记忆截割等技术，研发工作面运输智能控制技术与装备，实现安全智能化采煤；研发支架位态自动监测、支架围岩自适应等技术，实现采场围岩的安全智能控制；研发工作面多维度智能感知、视频图像处理、工作面自动找直等技术，实现工作面智能化安全开采。
3.安全高效辅助运输装备与集控系统。
开发矿用车辆智能管控及故障诊断系统，实现对矿用车辆的智能识别、定位跟踪、故障诊断；研发矿用车辆电控柴油发动机、高比能量铅酸/锂离子蓄电池、高压直流架线供电驱动等技术防爆动力源，实现煤矿井下安全、绿色运输。
4.矿井安全生产保障和自动化监控系统。
研发煤流地面集中智能控制系统和井下大型设备的综合自动监控系统，实现主运输系统和水泵、风机、变电站等井下大型设备的工况、健康状态分析与预警控制；研发标准统一、兼容性强、数据共享、支持装置互联的自动化监控系统和新型超低功耗瓦斯、煤尘、矿井水等监测装置与系统，实现对矿井瓦斯、煤尘、水等安全参数的分布式监测和控制;研发水文监测系统与微震监测技术为一体的水害预警系统，实现水害的预测预报；研发煤矿安全生产数据中心平台，以典型煤矿区为依托，实现对煤矿安全风险的辨识和预控。
（二）金属非金属矿山领域。
1.矿山安全高效采掘技术与装备。
研究大型采掘装备可视化远程集控技术，研究可视化自动装药系统与智能爆破技术，研发钻、锚、网、喷一体化技术装备，研发适用小型地下矿山的低矮式凿岩台车、锚杆台车、铲运机、运矿车和安全高效装药设备等，实现金属非金属矿山采、掘、支、运机械化、自动化。
2.矿山无人化运输安全控制技术。
研发矿山车辆精确定位、智能导航、故障诊断、碰撞预警技术与系统，研发矿山无人运输智能化调度与控制系统；研发矿山车辆生产计量与作业管控系统，研发远程自动放矿和溜井料位自动监测系统；研发矿山无人化放矿和运输可视化集控平台，实现矿山运输无人化。
3.井下大型固定设施集控技术。
研究井下供变电系统远程操控技术，研发矿山自适应智能通风、排水系统，研究矿井提升无人化监控与运行控制技术，研发矿山井下大型固定设施一体化中央集控系统，实现井下大型固定设施无人值守。
4.矿山数字化安全开采关键技术与系统。
研发自动化充填系统集控平台，研究井下物流的实时监控与智能调度技术；研发标准统一、兼容性强、数据共享的自动化集中管控系统，实现矿山生产与安全监测一体化管控。
5.矿山井下通信与安全监测技术。
研究地下矿山泛在信息采集与无线通信网络技术与标准，研发适用深井和超深井地下矿山地压监测技术与装备，实现地压在线监测。
6.尾矿库溃坝模型试验方法及数值模拟技术。
研究尾矿库溃坝模型试验的实验条件、相似理论和模型比尺，研究溃坝模型试验方法，研究溃坝数值模拟技术，研究溃坝机理、溃决及泥砂演进过程、溃坝波及范围和预警时间，研究溃坝防灾减灾措施，实现溃坝物理模型试验模拟和数值模拟。
（三）危险化学品领域。
1.高危工艺装置安全风险预警技术。
研究炼化装置过程安全信息、过程危害分析、变更管理、符合性审核、过程安全绩效指标等安全管控技术，建立相关数据库，提出持续的风险改善计划及安全追踪机制，预防过程重特大安全事故。研究高危工艺监测监控技术，研究装置风险注册与过程安全管理评估技术，研发适用于防爆场所的噪声和粉尘在线监测装备，研究装置安全风险分级评估预警方法，研发高危工艺装置安全风险监测预警与应急联动系统，实现高危工艺装置安全风险监测预警及应急联动。
2.LNG能源利用安全保障技术。
研究大型LNG全容罐预应力混凝土外罐在线安全监测布置策略，研发大型LNG储罐外罐强度在线检测技术，开发大型LNG储罐外罐强度在线监测传感器；研究大尺度LNG火灾关键特征参数，开发LNG池火热辐射预测工具；研究高倍数泡沫抑制LNG火灾技术与应用，开发大尺度LNG火灾抑制与灭火装备。
3.危险化学品重大危险源风险评价技术及在线监控预警系统。
研究重大危险源实时安全信息采集、隐患辨识、风险评估与管理等方法；选择大型化工装置、原油生产储运装置及产业聚集、人员密集与城乡结合部作为研究对象，研究基于功能安全的定量化风险评估技术、基于三维空间隐患快速定位的现场风险预报、基于动态风险的安全完整性管理方法，结合物联网、云计算、大数据等技术建立重大危险源风险管理平台；研究加强重大危险源区域变更、特殊作业的安全管控技术，研究开发重大危险源监控及事故预警系统。
4.危险化学品风险评估与危险工艺安全评定技术。
研究原料、杂质、中间体、产物、反应混合物及废弃物的相关安全性数据，对化学品本身进行风险评估；结合与物质放热、自燃、自反应等危险性评估相关的基本热力学及动力学数据，研究化学品的物质热危险性的评估方法；研究冷却失效等情况下的反应失控模型；研发工艺反应在失控条件下的可能性、严重度和工艺危险等级评估技术。
5.大型新型煤化工装置安全保障关键技术及装备。
研究大型煤化工“气-液-固”多相反应失控机理及工艺参数敏感性；研究大型煤化工关键过程设备流动腐蚀机理及寿命预测技术；研究大型煤化工企业煤仓、输送系统和气化炉抑爆控制技术；研发煤化工生产、储运过程关键安全设备实施；研究大型煤化工装置安全优化布局技术；研发大型煤化工装置全生命周期安全管理技术及系统。
6.危险化学品企业安全选址和布局技术。
综合考虑多种致灾因素和其他经济、社会目标的多目标安全选址决策因素，研究危险化学品企业规划选址安全技术；综合考虑危险化学品种类、企业规模以及风险程度等因素，研究典型危险化学品企业各类外部安全防护距离确定的技术方法；研究考虑危险化学品企业多米诺效应的定量化判定技术准则；研究危险化学品企业内部安全布局优化技术。
7.间歇式化工工艺自动化生产控制技术。
研究完善化工工艺反应风险评估技术；研究开发间歇式化工生产自动化控制系统，代替间歇式化工生产过程中进料、配比、反应、放料等岗位的人工操作，减少操作人员。
（四）职业病危害领域。
1.铅苯等高毒作业岗位毒物危害防护技术与装备。
调查典型作业场所铅苯等危害因素浓度及其防护情况，研究铅苯等危害因素发生与扩散规律，研发典型岗位苯等气体毒物危害防护技术与装备，研发典型岗位铅等固态毒物危害防护技术与装备，为铅苯等高毒物质的防护提供技术支撑。
2.陶瓷生产和耐火材料制造企业粉尘危害防护技术与装备。
研究原料破碎粉碎、粉料输送、粉料包装、粉料混合、压制成型等重点环节粉尘发生与扩散规律，研发上述重点环节粉尘危害防护技术与装备，建立一批粉尘危害防护示范工程，为陶瓷生产和耐火材料制造企业粉尘危害防护提供技术支撑。
3.密集抛光打磨车间粉尘危害防护技术与装备。
研究密集抛光打磨粉尘危害特性，研究粉尘发生与扩散规律，研发典型密集抛光打磨车间粉尘危害防护技术与装备以及通风除尘系统防爆技术与装备，为密集抛光打磨车间粉尘危害防护提供技术支撑。
4.洁净车间职业病危害防护技术与装备。
研究洁净车间发生群发性职业病危害事故的原因；研究洁净厂房有毒物质发生与扩散机理，研发元器件清洗等典型岗位职业病危害因素防护技术与装备，为电子制造、制药等洁净厂房的职业病危害防护提供技术支撑。
5.矿山呼吸性粉尘监测与防治技术装备。
研究矿山井下呼吸性粉尘连续在线监测技术，研究矿山防尘设备远程在线监控技术，研发动力送风式呼吸追随型防尘口罩，研发矿山呼吸性粉尘三级治理关键技术及装备，为矿山呼吸性粉尘职业病危害防治提供技术支撑。
6.水泥建材行业防尘技术与装备。
研究原料堆场降尘技术，研究皮带转运高效集尘技术与装备，研究成品料仓装料卸料高效防尘技术与装备，研究袋装水泥装车自动化技术，研究新型防尘水泥包装袋，为水泥建材等行业粉尘防治提供技术支撑。
（五）城市安全领域。
1.城市安全保障技术与装备。
研发“两客一危”汽车自动防碰撞技术及装备，研究城市轨道交通网络化运营风险管控技术，研究城市轨道交通突发大客流监测预警技术，研究城市生命线运行内在规律和安全运行监测与预警技术，研究韧性城市构建体系和方法，研究城市安全保障综合评价技术，提升城市安全保障能力。
2.城市安全智能管控技术与装备。
研究城市公共安全的特点、规律和对策，研究城市“商业圈、文化圈、生活圈”等人口密集区域人流数据规律，研究人员密集场所智能监测预警技术，研究城市安全脆弱性分析与综合风险评估方法，研究新型城市安全监管执法装备，研发基于大数据和网格化技术相融合的城市公共安全管理平台，提升城市安全综合管控能力。
（六）应急救援领域。
1.煤矿重特大事故应急救援技术与装备。
研发煤矿灾变环境侦测技术，研发灾变环境应急通信及遇险人员精确定位技术，研发煤矿井下应急救援用灭火技术及装备，研发地面钻孔技术及装备，研发智能化应急预案及应急救援辅助决策技术，煤矿重大灾害紧急逃生技术与装备，煤矿重大灾害抢险技术与装备，为实现煤矿重特大事故灾情反演分析、灾区环境信息准确获取、安全高效救援提供技术支撑。
2.金属非金属矿山重大灾害应急救援技术与装备。
研究金属矿山井下火灾水害避险技术，研究基于虚拟现实的矿山应急救援演练技术，研发可穿戴式多灾种一体化辅助救援系统，研发矿山重大灾害应急救援飞行探查技术与装备，研发群组协同式矿山应急救援机器人，为实现金属非金属矿山立体化事故救援提供技术支撑。
3.危险化学品灾害事故应急救援与调查分析技术。
研发化学品燃爆现场危险气体的机载红外侦检系统，研发危险气体离子迁移谱检测仪器及其移动侦检系统，研发远距离灾区环境侦测技术及装备，研发危险气体泄漏源远距离定位检测技术，研发适用于极端温度环境的恒温服，研发事故现场快速隔离封堵材料与技术装备、环境友好型洗消剂及技术装备，研发基于新型复合材料的抗化学品渗透防护装备，研究化学品事故勘验与重构技术，研发典型化学品事故全过程仿真模拟系统，为危险化学品事故现场的应急救援与调查分析提供技术支撑。
4.城市综合应急技术与装备。
围绕城市安全事故的监测监控、预测预警、应急指挥、决策分析等内容，研究城市高层建筑火灾综合监测物联网系统，研究应急低空监测飞行器与数字化应急单兵装备，研究基于多方协同的应急决策方法，研究生命探测关键技术，研究遇难人员搜寻关键技术，研发高层和超高层建筑快速逃生技术及装备，研发便携式全地形智能侦测机器人，研发城市地下综合管廊应急处置技术及装备，研发城市安全应急集成平台，提升城市综合应急救援能力。
1

