附件
国家安全监管总局关于加强精细化工反应
安全风险评估工作的指导意见
(征求意见稿)

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：
为加强精细化工企业（以下简称企业）安全生产管理，进一步落实企业安全生产主体责任，推动企业掌握反应安全风险因素，采用科学有效的风险控制措施，提高企业安全生产保障能力，有效防范恶性事故发生，现提出指导意见如下：
一、开展反应安全风险评估的目的
（一）开展反应安全风险评估是加强企业安全生产的必然要求。当前精细化工生产多以间歇和半间歇操作为主，工艺复杂多变，自动化控制水平低，现场操作人员多，相当部分的企业对反应安全风险认识不足、对工艺控制要点不明，一旦反应失控，容易导致群死群伤的恶性事故发生。通过开展精细化工反应安全风险评估，根据安全风险程度，完善安全设施设计，制定并实施风险控制措施，提升企业的本质安全水平。
二、精细化工反应安全风险评估范围和内容
（二）安全风险评估的范围。企业中涉及重点监管危险化工工艺和格氏反应、金属有机物合成反应的间歇和半间歇反应，有以下情形之一的，必须开展反应安全风险评估：
1.新工艺、新配方完成实验室工艺开发的；
2.现有的工艺路线、配方发生变更的；
3.因反应工艺问题，发生过安全生产事故的。
（三）安全风险评估的主要内容。开展反应安全风险评估，主要是对反应中涉及的原料、中间体、产品等化学品进行热稳定测试，对反应本身、工艺过程等开展热力学和动力学分析，获得相应技术数据。依据反应热、绝热温升等参数评估反应的危险等级，依据最大反应速率到达时间等参数评估反应失控的可能性，依据相关反应温度参数进行多因素危险度评估，确定反应工艺危险度等级。
根据反应工艺危险度等级，明确安全操作条件，对危险工艺和失控危险性高的工艺，要从工艺设计、基本控制、报警与紧急干预、释放后的收集与保护，以及厂区和周边区域的应急响应等方面考虑控制风险，采取相应的控制措施。
精细化工反应安全风险评估导则见附件。
三、优化安全设计,从源头提升本质安全水平
（四）企业危险化学品建设项目的工艺设计、安全设施设计和安全评价，要以反应安全风险评估结果为依据，采取相应的控制措施。
（五）精细化工生产装置必须装备自动化控制系统，对主要反应参数进行集中监控，对超压、超温风险大的反应系统，应配置泄放设施和紧急冷却降温等设施，并设置紧急切断、紧急终止反应等联锁控制措施。
（六）企业涉及的反应工艺危险度被确定为4级及以上的，在全面开展过程危险分析（如危险与可操作性分析）基础上，通过风险分析（如保护层分析）确定安全仪表的安全完整性等级，按安全完整性等级要求配置安全仪表系统。
对于反应工艺危险度被确定为5级的，装置还要设置在由防爆墙隔离的独立空间中，并设计建筑物超压泄爆设施，反应过程中操作人员不进入隔离区域。
企业要积极优先通过开展工艺优化或改变工艺路线降低安全风险。
四、运用安全风险评估结果，加强企业安全管理
（七）企业新工艺、新配方的危险化学品建设项目要按照小试阶段、中试阶段、工业化试验阶段实施严格的安全管理。完成小试研究的项目，要开展反应安全风险评估，对工艺和配方是否满足工程化放大试验和工业化的安全要求，给出评估结论。未经过反应安全风险评估的，不得投入工业化生产。
（八）企业要把反应安全风险评估纳入安全管理体系，根据评估结果，对操作规程中相应的内容进行审查和更新。
（九）提高设备设施完好率。企业设备设施要满足反应工艺安全要求，进行定期检查、检测和维护。要根据反应安全风险评估情况，建立关键设备设施清单，制定维护和预防性维修计划并组织实施。要确保泄放、紧急冷却降温等设施和紧急切断、紧急终止反应等控制措施的完好、可用。
（十）加强员工培训。企业要根据反应安全风险评估结果，开展有针对性的岗位操作培训，指导岗位操作人员识别本岗位反应安全风险，严格执行岗位操作规程，不断提升岗位操作人员操作技能和防范事故能力。
（十一）提高应急处置能力。企业要根据反应安全风险评估结果，制定各类事故专项应急预案和高风险岗位应急处置方案，定期组织和强化应急演练，提高应急处置能力。
五、工作要求
（十二）反应安全风险评估工作专业性、技术性强，各有关企业要高度重视，确保列入评估范围的新建装置全面开展反应安全风险评估。对在役装置要制定计划逐步开展，根据评估结果确定风险控制措施，努力降低安全风险。凡是属于评估范围，但未进行反应安全风险评估并未有效落实风险控制措施的精细化工生产装置，不得投入运行。
（十三）地方各级安全监管部门要结合本地区实际，指导和督促相关企业开展反应安全风险评估。积极鼓励具备条件的有关科研单位提供技术服务支持，加强技术人才队伍培养，配备完善实验测试设施，规范服务工作，提高反应安全风险评估服务能力与质量。
请各省级安全监管局及时将本指导意见精神传达至本辖区各级安全监管部门及有关企业。
附件：精细化工反应安全风险评估导则
国家安全监管总局
2016年12月   日
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