
关于《矿山救援规程（征求意见稿）》的说明
一、制定《规程》的必要性
（一）加强和完善矿山救援法规体系的需要。《安全生产法》《矿山安全法》和《突发事件应对法》对应急救援工作规定了原则性的法律条款。正在制定的《生产安全事故应急条例》在应急救援方面作了进一步的规定和要求。但目前缺少与上述法律法规相配套的关于矿山救援工作的部门规章，需要制定一部涵盖矿山救援各方面工作、细化落实和准确执行上位法有关规定的部门规章，为矿山救援工作提供基本、全面的法规制度遵循。
（二）进一步提升矿山救援能力的需要。近年来国务院及安委会出台的有关文件在建设更加高效应急救援体系、加快提高应急救援能力、确保安全有效施救等方面提出了新要求。在近年来矿山事故救援实践中积累的成熟有效经验和吸取的处置不当惨痛教训，也需要形成新的救援理念，凝练升华为规范性条文。现行的行业标准《矿山救护规程》发布实施近10年，已经不能适应新形势新要求。需要从救援理念、体制机制、队伍建设、技术装备、培训演练等各方面提出新的规定和要求，适应当前安全生产形势，进一步提升矿山救援能力，满足矿山救援工作需要。
二、《规程》起草的原则和基本框架
（一）起草原则。起草工作中，《规程》编审组着力把握以下原则：
一是既要以现行的安全生产行业标准《矿山救护规程》为重要基础，保持矿山救援工作要求的连续性和稳定性，又要贯彻落实党中央、国务院和总局对应急救援工作的新要求，适应我国安全生产和社会发展的新形势，满足当前和今后一个时期的矿山应急救援工作需要。
二是《规程》要以新《安全生产法》为指导，与正在制定的《生产安全事故应急条例》的内容要求相配套，与新版《煤矿安全规程》应急救援编的规定相一致。

三是坚持生命至上，始终把人的生命安全放在首位，注重总结和吸取以往事故救援的经验教训，贯彻和体现科学的应急救援理念。
四是《规程》既要以规范矿山救援队的各项工作为主，也要体现落实矿山企业的主体责任和各级矿山救援管理机构的监管责任，在应急管理等方面提出相应要求。

五是起草工作由科研院校、矿山企业、矿山救援管理机构和矿山救援队伍有关人员广泛参与，充分发挥各自优势，并注重听取和吸收各方面的意见和建议，保证《规程》的科学性、实用性和可操作性。
（二）基本框架。《规程》包括11章和附则，共196条，分为4个板块：
第一章是总则，构成第一板块，共11条，主要明确立规目的、依据和适用范围，规定了矿山救援工作监督管理机构、矿山企业应急管理主体责任、矿山救援队伍建设管理要求、矿山救援工作理念和指导原则等重要问题。
第二章至第五章构成第二板块，共54条，阐述矿山应急救援准备相关工作，包括救援队伍组织与职责、救援队伍管理、救援装备与设施、救援培训与训练等内容。
第六章至第八章构成第三板块，共124条，提出了矿山事故抢险救援的相关规定，包括三个方面：一是在矿山事故先期处置、救援队出动和准备、救援指挥、救援技术保障、灾区行动基本要求、灾区侦察等方面作出规定，二是对煤矿和金属非金属矿山的9大类、14种灾害事故的救援方法和行动原则作出规定，三是对救援队指战员应当掌握的现场医疗急救知识和抢救各种伤员的急救措施作出规定。
第九章、第十章和附则构成第四板块，共8条，明确了救援队建设运行经费保障、救援队指战员劳动保障、奖励和处罚等相关规定以及附则。
三、《规程》修订的主要内容
《规程》是在安全生产行业标准《矿山救护规程》的基础进行修订，修订的主要内容如下：
一是增加了强化企业主体责任、加强应急管理工作的相关规定。根据新《安全生产法》和近年来出台的国发〔2010〕23号、国发〔2011〕40号、国办发〔2013〕99号、安委〔2013〕8号等文件的新要求，《规程》提出了矿山企业落实应急管理主体责任、建立健全应急管理规章制度、编制应急救援预案、组织开展应急演练、储备应急救援装备物资、及时上报事故信息、全力做好应急救援及保障工作等新要求。
二是体现了把人的生命安全放在首位的应急救援理念。增加了矿山救援工作应当坚持“以人为本、安全第一、生命至上”的救援理念、实施救援决策和救援方案应当保障救援人员安全、在应急准备中和事故救援前进行风险辨识和评估、赋予现场带队指挥员在遇到危及救援人员生命安全突发情况下带队撤出危险区域的处置权等新规定。
三是提出了加强和规范矿山救援队伍管理的新措施。根据国务院关于取消和调整行政审批项目的决定，《规程》删除了救援队伍资质认定有关规定，同时，为适应减少行政审批后加强事中事后监管的形势和要求，提出了各级矿山救援管理机构指导协调和监督管理矿山救援工作、救援队伍实行标准化和军事化管理、标准化考核不达标的救援队伍不得从事矿山事故救援工作等要求和措施，以进一步提升救援队伍的专业技术水平和军事化战斗素质。
四是在加强现场指挥、规范救援程序、提高救援安全性方面提出新要求。增加了救援指挥部统一指挥矿山事故应急救援工作、组织实施矿山事故救援的程序、救援队指挥员作为指挥部成员参与制定救援方案等重大决策、由中队以上指挥员带队执行救援任务、封闭火区应当采取注入惰性气体等抑爆安全措施、冲击地压事故救援方法和行动原则等规定。
五是适当调整了矿山救援队基本装备配备标准。根据救援工作实际需求和救援队反馈意见，增加了技术成熟、先进适用的便携式气体分析化验设备、生命探测仪、泥沙泵、高压排水软管、救援三脚架等新装备，删除了技术淘汰落后或在救援实践中效果不好的负压氧气呼吸器、高压脉冲灭火装置、隔热服、爆炸三角形测定仪等老装备，提出鼓励新技术新装备的研发和配备。
六是体现救援工作关口前移、加强预防和自救互救。提出了矿山企业应当加强对从业人员事故应急和自救互救知识培训，发生险情后现场人员应当立即报告、自救互救、撤离险区和紧急避险，救援队应当按照主动预防原则开展预防性安全检查，发现危及人身安全的紧急情况时有权立即责令停止作业、撤出现场人员等规定。
七是明确了矿山救援队伍建设运行经费保障责任。针对矿山救援队建设和运行受矿山企业经济效益影响较大，特别是企业效益不好时救援队战斗力下降的问题，为保障矿山救援队伍持续、健康发展，提出了救援队建设和运行经费保障、签订救援协议与救援服务费、救援队指战员劳动保障等有关规定。
八是建立了矿山救援工作奖惩制度。为提高做好矿山救援工作的积极性，减少和杜绝违章指挥、违规作业和消极救援行为，增加了对在矿山救援工作中做出突出贡献的集体和个人给予奖励、对阻碍影响事故救援造成后果的单位和个人给予惩处的规定，提出了应当奖励的4种情况和应当惩处的6种行为。
四、需要说明的问题
一是关于将《矿山救护规程》由安全生产行业标准上升为部门规章。我国自1953年由燃料工业部发布《中国煤矿军事化矿山救护队试行规程》至1995年煤炭工业部发布《煤矿救护规程》，先后共7部救护规程都是以部门规章形式颁布实施。2004年我国开始制定实施安全生产行业标准（AQ标准），国家安全生产监督管理局（国家煤矿安全监察局）将《矿山救护规程》列入安全生产标准制修订计划，2007年总局以安全生产行业标准形式发布。该标准施行以来，在规范矿山救援工作、保护矿山职工生命安全、减少事故损失等方面发挥了积极作用，但也存在偏重于技术性要求，法律效力和权威性不强，有关部门单位和矿山企业不重视，矿山救援管理工作弱化等问题。因此，总局在2012年立法计划中将制定《矿山救援规程》列为部门规章中的“需要抓紧研究，待条件成熟后出台的立法项目”。经过调研准备，2015年被总局政法司列为立法项目，由矿山救援指挥中心组织起草，将现行标准进行修订并上升为部门规章。
二是关于将《矿山救护规程》更名为《矿山救援规程》。在《规程》起草前的调研中，一些单位和专家建议将救护规程改名为救援规程。《规程》编审组经查询和研究认为，一是从词义上救护偏向于指对伤病人员的救助保护使得到适时的医疗，救援则有援助解救使脱离灾难或意外事故的意思，救援词义更全面准确。二是目前有关法律法规、各种文件和应急工作中多使用救援一词。三是我国近年来建立的应急管理机构和队伍都称为救援指挥中心、应急救援队、救援基地等。综上所述，认为宜将救护规程改称为救援规程。
三是关于将矿山救援队指战员定位为矿山井下一线特种作业人员。矿山救援队员主要从事井下事故救援工作，任务繁重、条件艰苦、环境危险，在1995年及以前各版救护规程中都规定救护指战员享受井下采掘一线职工同等工资和福利待遇。目前救援队员工资待遇较低，人才流失和招工难的情况比较突出，为加强救援队建设、提高救援队员待遇，应该按照矿山井下一线人员对待。另外，矿山救援队员的工作岗位特殊、操作复杂、技术性强、危险性大，理应属于特种作业。在2010年以前，矿山救护队员一直被列为特种作业人员范围。2010年总局令第30号发布了新的《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》，矿山救护队员不再按照特种作业人员管理，原因是当时已有《矿山救护队资质认定管理规定》（2005年总局令第2号发布）对矿山救护队员培训作出了明确规定。而如今国务院取消了矿山救护队资质认定行政审批项目，总局令第2号也已废止，因此，矿山救援队员还应纳入特种作业人员范围，以规范和保障救援队员的培训。为此，《规程》将矿山救援队指战员定位为特种作业人员，同时，拟申请将矿山救援作业认定为特种作业。
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