
附件2

关于《应急管理综合行政执法技术检查员

和社会监督员工作规定（试行）

（征求意见稿）》的说明

为深入推进应急管理综合行政执法改革，有效缓解基层特别是县级应急管理部门执法人员数量少、专业人才不足等问题，在深入调研、广泛征求意见的基础上，研究起草了《应急管理综合行政执法技术检查员和社会监督员工作规定（试行）（征求意见稿）》（以下简称《规定》）。现说明如下：

一、制定《规定》的背景和必要性

应急管理部门执法工作存在两方面突出问题，一是执法专业力量不足，执法检查容易流于形式。矿山、化工（危险化学品）、工矿商贸等重点行业领域潜在安全风险大，事故易发多发，随着新工艺、新技术、新业态不断出现，对安全监管专业化要求越来越高。基层执法人员专业能力不足，针对生产经营单位的执法检查多是围绕“老四样”管理类事项（安全培训、应急预案、特种作业和隐患排查），“安全检查查不出问题”的情况突出。二是社会监督力量不足，执法规范化建设有短板。当前应急管理部门执法工作既有该严不严、该重不重、查处不力、屡禁不止的问题，也有执法不规范、简单粗暴、选择性执法、多层重复执法等问题，对执法工作的监督主要是依靠系统内部层级监督，社会力量参与监督的渠道并不畅通，难以及时提出批评、意见、建议。

2020年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化应急管理综合行政执法改革的意见》，对明确应急管理执法地位、树立执法权威、统筹配置执法资源、加强专业化监管执法能力建设、规范执法行为、加强执法监督等作出了规定。为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化应急管理综合行政执法改革工作部署，《规定》确立了技术检查员和社会监督员制度，通过充分调动社会力量、行业力量、专业力量解决制约执法工作的瓶颈问题。一方面，引入技术检查员，为安全生产工作提供专业技术支撑，有力提升安全监管执法效能，有效防范化解安全风险、消除事故隐患。另一方面，引入社会监督员，向应急管理部门反映意见和建议，为行政执法工作提供问题线索，帮助规范执法行为，提高执法质量。

二、主要内容

（一）关于文稿名称。考虑到基层应急管理部门执法专业力量不足的现状，结合司法部执法协调局相关建议和山东烟台、济南等地调研情况，为突出应急管理综合行政执法工作专业技术性的要求，同时精准界定社会监督员的作用，将文稿名称暂定为《应急管理综合行政执法技术检查员和社会监督员工作规定（试行）》。

（二）关于章节设置。文稿分为总则、技术检查员、社会监督员、监督保障、附则等5章32条。将技术检查员和社会监督员分章设置，主要考虑是二者的含义、作用、履职方式等均不同，有必要加以区分。前期征求意见中，司法部执法协调局和四川、江西、重庆等省级应急管理厅（局）、部分基层联系点也都提出了此类意见。
（三）关于技术检查员。一是规范聘用程序。应急管理部门应当会同司法行政部门组织制定技术检查员聘用计划，经本级人民政府批准后组织实施。二是明确聘用条件。鉴于技术检查员是作为专业力量引入，要求具有安全生产、防灾减灾救灾相关专业本科以上学历，或者中级以上专业技术职称、二级（技师）以上职业资格，或者注册安全工程师职业资格。对于实践经验丰富的专业技术人员（含退休人员），可以不受职称、职业资格条件的限制。三是区分技术检查员类型，分为专职和兼职两类。专职技术检查员应当面向社会公开聘用符合条件的人员，并依据有关规定与其签订合同。兼职技术检查员可以从本地区专家库或者经有关方面推荐的专业技术人员中聘用。四是明确技术检查员按照应急管理部门安排，协助行政执法人员履行行政执法职责，并在有关调查取证中提供专业性的意见。（第五条至第十条）

（四）关于社会监督员。一是明确聘任条件。社会监督员需要具有较高政策水平和较强的法治意识，热心应急管理综合行政执法工作，有一定社会影响。二是明确聘任方式。社会监督员可以聘任行业协会、高等院校、研究机构、企业推荐的人士，也可以邀请人大代表、政协委员、律师等人士担任。三是明确岗位职责。社会监督员主要职责是反映社会公众对应急管理综合行政执法工作的批评、意见、建议；提供有关违法行为和风险隐患的问题线索。（第十三条至第十六条）
（五）关于监督保障。一是明确薪酬待遇。专职技术检查员的薪酬待遇，根据技术检查员专业水平、技术职称、检查任务量等因素，结合本地区社会经济发展水平确定，并在签订的合同中予以明确；兼职技术检查员的报酬，参照本地区关于专家费的规定合理确定；社会监督员工作属于公益事业，原则上不发放报酬。二是明确工作证件制发和管理。省级应急管理部门负责技术检查员、社会监督员工作证件的制发和统一管理。技术检查员、社会监督员工作证件式样由应急管理部制定。三是明确解聘、追究党纪政务责任的情形及相关程序，同时规定对表现突出、有显著成绩和特殊贡献的，予以表彰奖励。（第十八条、第二十二条至第二十七条）


