关于《应急管理部行政复议和行政应诉工作规定（征求意见稿）》的起草说明
为进一步保护公民、法人和其他组织的合法权益，充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，规范应急管理部行政复议和行政应诉工作，应急管理部起草了《应急管理部行政复议和行政应诉工作规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》），现就相关情况说明如下：

一、起草背景

《中华人民共和国行政复议法》由第十四届全国人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月1日修订通过，自2024年1月1日起施行。修订后的行政复议法明确县级以上地方人民政府统一行使行政复议职责，扩大受案范围，完善受理及审理程序，对更好发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势，维护人民群众合法权益，具有重要意义。

依照修订后的行政复议法，应急管理部主要管辖对本部门行政行为不服的行政复议案件，不再管辖对省级应急管理部门行政行为不服的行政复议案件。国家消防救援机构、国家矿山安全监察局、中国地震局依法管辖有关行政复议案件。行政复议法同时明确行政复议机构负责组织办理行政复议机关的行政应诉事项。制定《规定》是进一步规范应急管理部行政复议和行政应诉工作，监督和保障严格规范公正文明执法的现实需要。

二、起草思路

为认真贯彻实施修订后的行政复议法，适应行政复议和行政应诉工作新形势新要求，将《规定》定位于应急管理部行政复议和行政应诉工作制度，不过多重复法律的实体性条文，重点明确应急管理部管辖的行政复议案件范围，便利当事人提出申请，畅通行政复议受理渠道，优化部内行政复议、行政应诉流程和分工，确保严格依法履行行政复议、行政应诉职责，维护公民、法人和其他组织的合法权益，保障法律法规的正确实施。

三、主要内容

《规定》分为总则，行政复议管辖和申请，行政复议受理、审理和决定，行政应诉，附则等共5章共44条，主要内容如下：

（一）明确了应急管理部行政复议和行政应诉工作基本要求。一是明确适用范围，应急管理部办理行政复议案件、行政应诉事项，适用本规定。国家消防救援局及有关消防救援机构、国家矿山安全监察局、中国地震局办理法定管辖的行政复议案件以及行政应诉事项，参照本规定的相关规定执行。二是明确职责分工，部行政复议机构（政策法规司）负责办理行政复议事项，同时组织办理行政应诉事项；部有关司局（单位）负责其主管业务范围内的行政复议和行政应诉工作。三是明确了应急管理部履行行政复议、行政应诉职责的工作原则。

（二）明确了应急管理部行政复议案件管辖范围及申请条件。按照行政复议法的规定，明确应急管理部负责管辖三类案件：一是对部名义作出的行政行为不服的；二是对部依法设立的派出机构以其名义作出的行政行为不服的；三是对部管理的法律、行政法规、部门规章授权的组织作出的行政行为不服的。本着便利申请的原则，对申请人、第三人、委托代理人以及申请期限、方式、复议前置、规范性文件附带审查等予以明确。

（三）明确了应急管理部行政复议案件办理程序。一是明确行政复议申请审查内容及补正要求。二是明确受理行政复议申请后的审理程序，细化行政复议答复要求及听证程序，明确信息公开等案件可以适用简易程序审理。三是明确经依法审理，以应急管理部名义作出行政复议决定。

（四）明确了应急管理部行政应诉有关程序和要求。一是明确行政应诉通知书等材料由行政复议机构统一接收，其他部门收到有关材料的,应当于1个工作日内转送行政复议机构。二是行政复议机构组织有关司局（单位）拟订行政应诉方案，提出答辩意见，有关司局（单位）、行政复议机构各指派一名工作人员作为诉讼代理人；必要时行政复议机构可以提出委托律师担任诉讼代理人。三是明确需要上诉、申诉的程序，以及对有关司法建议书、检察建议书的处理程序。
