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一、工作简况
（一）任务来源

根据中华人民共和国应急管理部令第2号修正的《生产安全事故应急预案管理办法》第十九条规定：生产经营单位应当在编制应急预案的基础上，针对工作场所、岗位的特点，编制简明、实用、有效的应急处置卡。应急处置卡应当规定重点岗位、人员的应急处置程序和措施，以及相关联络人员和联系方式，便于从业人员携带。

2017年底，受国家安全生产应急救援中心委托，原浙江省安监部门组织开展《生产安全事故应急处置卡编制指南》（以下简称《编制指南》）的研究制定工作，因2018年国务院机构改革以及受新冠肺炎疫情影响等因素，此项研究工作后延。2024年初，浙江省应急管理厅牵头组建课题研究团队，制定调研工作大纲，深入调研浙江省企事业单位在生产安全事故应急处置卡编制与应用方面的实际情况，进一步推进《编制指南》标准研究制定工作。

根据安全生产标准优化评估结论，本标准调整至减灾救灾与综合性应急管理领域，由全国应急管理与减灾救灾标准化技术委员会（SAC/TC 307）进行技术归口管理。
（二）制定背景

目前我国没有关于生产经营单位生产安全事故应急处置卡编制的详细规范和具体要求，实践中对应急处置卡的理解和要求不一，应急处置卡的编制内容尚未统一。制定《编制指南》，明确应急处置卡的编制框架、主要内容和编制程序，有利于指导生产经营单位等进一步规范编制应急处置卡，提高一线员工的应急意识和技能。

目前我国生产安全事故应急预案对应急组织体系与职责、人员、技术、装备、物资、救援行动及其指挥与协调等预先做出具体安排，但在各环节责任和措施落实方面仍有待加强。应急处置卡作为应急预案的应用载体，化繁为简，便于操作，可以增强应急预案的实施效果。制定《编制指南》，有利于生产经营单位强化应急预案管理和应用，进一步夯实应急管理基础。

（三）起草小组人员组成及所在单位

根据立项计划，于2017年底成立标准起草小组，因2018年国务院机构改革以及受新冠肺炎疫情影响等因素，此项研究工作后延至2023年下半年重新启动。国家安全生产应急救援中心、浙江省应急管理厅予以指导，浙江省应急管理科学研究院工程所所长贾波牵头负责本文件的制订工作，浙江工业大学曹飞凤、韩伟、贺露露，浙江永济工程技术有限公司蒋韵妮、曾琴、李小珍等参加标准的具体制订工作。

（四）主要起草过程

项目重新启动后，国家安全生产应急救援中心组织项目承担单位重新开展《编制指南》的调研、起草工作。2024年3月下旬，国家安全生产应急救援中心赴浙江调研督导《编制指南》编制工作，与浙江省应急管理厅、浙江省应急管理科学研究院等项目参与单位座谈交流，就项目推进工作提出明确要求。

2024年1月至5月，浙江省应急管理科学研究院组织开展生产安全事故应急处置卡编制调研工作，召开了浙江省交通投资集团及下属企业参加的应急处置卡编制与使用座谈会，赴杭州市、宁波市、衢州市化工园区，与宁波巨化化工科技有限公司等企业面对面交流研讨，在此基础上形成了调研报告。工作组经全面调研、研讨及多次修改完善，于2024年7月下旬编制形成了《编制指南》初稿。2024年7月下旬和8月上旬，工作组两次组织征求国家安全生产应急救援中心、浙江省应急管理厅等单位和专家意见，在认真听取和吸纳各方面意见基础上，修改完善形成《编制指南》征求意见稿。因该《编制指南》主要适用于生产经营单位生产安全事故应急处置卡编制工作，更名为《生产经营单位生产安全事故应急处置卡编制指南》。

二、标准编制原则、主要技术内容及其确定依据
（一）标准编制原则
本标准以我国现行的法律、法规、标准为依据，以简明、有效、实用，切实提升应急处置能力为导向，坚持实用性、针对性、适应性等原则，分类规范应急处置卡编制程序和内容。

（二）标准主要技术内容及确定依据
《编制指南》标准规定了生产经营单位生产安全事故应急处置卡编制的主要程序和内容。主要包括以下几个方面的内容：一是明确应急处置卡的定义、编制目的、原则；二是明确了应急处置卡的分类；三是提出了应急处置卡的编制程序，包括制定编制计划、成立工作小组、编制应急处置卡、完善编修体系、开展相关培训、组织应急演练、推进更新优化；四是明确应急处置卡的主要内容。

《编制指南》的主要依据是部门规章《生产安全事故应急预案管理办法》和国家标准《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）。
三、预期的经济效益、社会效益和生态效益
《编制指南》的颁布实施，填补了生产经营单位生产安全事故应急处置卡编制标准缺失的空白，可以有效指导生产经营单位等开展应急处置卡编制工作，推动落实应急管理各环节责任和措施，实现应急预案的有效应用、动态管理和持续改进，从而提高应急预案的针对性、实用性和可操作性。

四、与国际、国外有关法律法规和标准水平的对比分析
本文件为首次制定发布，不涉及国外标准引用或转化。

五、以国际标准为基础的起草情况、是否合规引用或采用国际国外标准以及未采用国际标准的原因
无。
六、与有关现行法律、法规和其他相关标准的关系
《编制指南》与《中华人民共和国突发事件应对法》、《生产安全事故应急预案管理办法》和《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）、《生产经营单位生产安全事故应急预案评估指南》（AQ/T 9011-2019）等现行法律法规和国家标准有很好的统一性和协调性。《编制指南》是贯彻落实上述法律法规的重要基础性标准，为生产经营单位应急处置卡的制定提供依据和指南。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、作为强制性标准或推荐性标准的建议及理由
本标准为推荐性标准。

由于各生产经营单位的组织结构、管理模式、生产规模、事故风险等情况差异性较大，很难以一个标准对所有生产经营单位进行强制性要求，因此，建议作为应急管理行业的推荐性标准供生产经营单位参考使用，各生产经营单位可结合本单位特点对《编制指南》中部分内容进行适当调整。

九、标准自发布日期至实施日期的过渡期建议及理由
建议实施过渡期为6个月。在规范发布实施后，生产经营单位需要结合自身实际情况，参考标准要求制定应急处置卡，并按照编制程序进行全过程优化，需要足够的过渡周期。

十、与实施标准有关的政策措施
（一）宣传培训

一是起草《编制指南》的解读材料，通过应急管理部网站等媒体面向社会进行宣传，介绍《编制指南》的亮点、要点和主要内容；二是推动将《编制指南》纳入各类安全生产培训班课程，扩大培训范围，使各级安全监管人员及企业人员学习了解掌握《编制指南》要求；三是结合“全国安全生产月”等活动，多渠道、多形式开展宣贯活动，进一步营造《编制指南》宣贯的氛围。

（二）动态评估

《编制指南》实施后动态收集意见和定期评估，日常工作中及时收集整理各地在《编制指南》使用过程中出现的问题，定期汇总研讨各单位反馈的问题，及时提出政策调整的意见建议，并为《编制指南》的修订奠定工作基础。

十一、废止现行有关标准的建议

无。

十二、涉及专利的有关说明
无。

十三、标准所涉及的产品、过程或者服务目录
无。

十四、其他应予以说明的事项

无。

