附件7
《低压电工作业人员安全技术培训大纲和考核标准（征求意见稿）》等6个培训大纲

和考核标准修订说明
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，进一步提高特种作业人员安全技术培训考核内容的科学性、针对性和实效性，促进培训考试质量提升，应急管理部执法工贸局组织对《低压电工作业人员安全技术培训大纲和考核标准》等6个培训大纲和考核标准进行了修订。现将有关情况说明如下：

一、修订的必要性

（一）适应社会新发展要求的需要。原培训大纲和考核标准（高压电工除外）自2011年发布实施已经14年，高压电工作业人员安全技术培训大纲和考核标准仅于2018年随着电工作业证整合工作进行了部分内容修订，至今也已7年。随着社会发展，新工艺、新风险、新问题的出现，对特种作业人员培训考核内容提出了更高的要求，亟需修订完善。
（二）提高培训考试科学性、实效性的需要。有从业人员反映部分工种培训学时较长、重理论轻实操、培训考试内容与实际工作存在一定程度脱节等问题，有必要通过修订培训大纲和考核标准，提高培训考试内容的科学性、实效性。

（三）持续优化管理、惠民便民的需要。有从业人员反映部分工种存在一岗需取多证的情况，需进一步优化培训内容和考核标准。此外，正在修订的《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》拟取消特种作业操作证3年复审的要求，需对培训大纲和考核标准规定的相关内容进行同步修订。

二、修订过程

2024年6月至7月，深入研究分析原培训大纲和考核标准存在的问题和从业人员的实际需求，明确培训大纲和考核标准修订思路，制定修订工作方案。7月底，组织来自辽宁、江苏、四川等地区的高等院校、职业学院、企业及考试机构等10家单位的18名专家召开培训大纲和考核标准修订工作启动会，部署工作任务。8月，组织专家对培训大纲和考核标准进行了修订，形成了培训大纲和考核标准征求意见稿。目前，征求了教育部、公安部、人力资源社会保障部等7家相关部门及32家省级应急管理部门意见，并根据相关意见进行了修改完善。

三、修订的主要内容

修订后的培训大纲和考核标准内容包括范围、规范引用文件、术语和定义、培训大纲、考核标准等5个部分。修订的主要内容包括：

（一）优化内容框架结构。一是删除原培训大纲和考核标准中的“基本条件”部分。鉴于《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》已对特种作业人员基本条件作出明确规定，在培训大纲和考核标准中不再描述。二是压缩培训学时安排。按照“实用、管用、够用”原则，将6类特种作业人员初次培训总学时进行了压减，并适当调整了理论和实操培训的学时分配比例。三是调整初次理论培训考核内容模块。原培训大纲和考核标准中初次理论培训考核内容模块划分不统一，本次修订将初次理论培训考核内容按照安全生产基础知识、安全生产专业技术等2个项目进行划分，并将各项目包含的具体模块内容进行了修改调整。四是优化实操培训考核内容结构。参照《国家安全监管总局关于印发特种作业安全技术实际操作考试标准及考试点设备配备标准（试行）的通知》，结合目前培训机构和考试点实操培训考试的实际做法，将原培训大纲和考核标准中实操培训考核的内容结构统一按照安全用具使用、安全操作技术、作业现场安全隐患排除、作业现场应急处置等4个科目进行划分。
（二）规范培训考核要求。一是规范培训要求。按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》拟取消特种作业操作证3年复审的修订思路，将培训要求中的“复审培训”修改为“复审或换证培训”。二是规范考核方式。删除原培训大纲和考核标准实操考核方式中的“口试”；参照《国家安全监管总局关于印发安全生产资格考试与证书管理暂行办法的通知》，将及格分数明确为80分，理论考试时间统一调整为90分钟；参照《国家安全监管总局关于印发特种作业安全技术实际操作考试标准及考试点设备配备标准（试行）的通知》，明确各操作项目实操考试的时间、内容和分值权重。

（三）完善培训考核内容。一是细化明确安全生产法律法规培训考核内容。明确《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国消防法》《工贸企业重大事故隐患判定标准》等法律法规规章中与特种作业人员权利义务紧密相关的规定。二是删除陈旧、关联不强的内容。删除原培训大纲和考核标准中涉及已废止标准的内容，以及与作业安全关联性不强的内容。三是修改、新增部分内容。依据新修订或出台的法律法规、标准规范，以及实际从业需要，修改、新增部分培训考核内容。



