附件

全国安全文化建设示范企业名单
（共85家）

一、地方企业（65家）
北京市：北京铁路局，航卫通用电气医疗系统有限公司。
河北省：梅花生物科技集团股份有限公司，开滦能源化工股份有限公司范各庄矿业分公司，冀中能源邯郸矿业云驾岭煤矿。

山西省：山西四建集团有限公司，山西太钢不锈钢股份有限公司不锈线材厂，山西西山煤电股份有限公司太原选煤厂，大同煤业集团有限责任公司四台煤矿，阳煤集团寿阳开元矿业有限责任公司，山西潞安矿业（集团）有限责任公司王庄煤矿，山西焦煤集团曹村煤矿有限责任公司，同煤大唐塔山煤矿有限公司。

辽宁省：中国石油辽河油田分公司欢喜岭采油厂，营口港务集团有限公司，沈阳飞机工业（集团）有限公司，铁法煤业（集团）有限责任公司大平煤矿。

吉林省：长春轨道客车股份有限公司。

黑龙江省：齐齐哈尔轨道交通装备有限责任公司，中国石油大庆石化公司腈纶厂。

上海市：上海吴泾化工有限公司，东方商厦有限公司。

江苏省：南通醋酸纤维有限公司，江苏洋河酒厂股份有限公司，徐州矿务集团有限公司张集煤矿。

安徽省：淮北矿业股份有限公司童亭煤矿。

浙江省：加西贝拉压缩机有限公司，浙江闰土股份有限公司。

江西省：江西省李渡烟花集团有限公司，江西煤业集团有限责任公司安源煤矿。

山东省：日照港（集团）有限公司，招金矿业股份有限公司，阳谷县供电公司，兖矿鲁南化肥厂，聊城交通汽运集团有限责任公司，禹城中农润田化工公司，淄博矿业集团有限责任公司许厂煤矿，兖州煤业股份有限公司济宁三号煤矿，枣庄矿业（集团）有限责任公司蒋庄煤矿，新汶矿业集团有限责任公司协庄煤矿，新汶矿业集团有限责任公司鄂庄煤矿。

河南省：中国石化中原油田，驻马店市白云纸业有限公司，平顶山天安煤业股份有限公司十二矿，河南省正龙煤业有限公司城郊煤矿。

湖北省：武汉钢铁集团矿业有限责任公司程潮铁矿。

湖南省：江南机器（集团）有限公司。

广东省：广汽本田汽车有限公司，广东电网江门蓬江供电局，中国移动通信广东有限公司汕尾分公司，粤港汽车运输联营有限公司。

广西壮族自治区：中国铝业股份有限公司广西分公司。

重庆市：重庆国际集装箱码头有限责任公司。

四川省：四川省宜宾五粮液集团有限公司，四川省华蓥山煤业股份有限公司李子垭煤矿。

贵州省：贵州电网公司，贵州燃气（集团）有限责任公司。

云南省：云南云景林纸股份有限公司，云南云天化股份有限公司。

陕西省：西安蓝田尧柏水泥有限公司，陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿。

甘肃省：金川集团公司冶炼厂，华亭煤业集团有限责任公司马蹄沟煤矿。

宁夏回族自治区：宁夏银星多晶硅有限责任公司，宁夏英力特化工公司。
二、中央企业（20家）
中国核工业集团公司秦山核电有限公司；中国航天科工集团公司国营第六九九厂、北京新风机械厂；中国兵器工业集团公司西安北方惠安化学工业有限公司；中国石油天然气集团公司中国石油天然气股份有限公司塔里木油田分公司；中国华能集团公司华能国际电力股份有限公司南通电厂；中国大唐集团公司三门峡华阳发电有限责任公司、张家口发电厂；中国华电集团公司华电国际电力股份有限公司邹县发电厂、贵州乌江水电开发有限责任公司东风发电厂；中国电力投资集团公司内蒙古霍林河露天煤业股份有限公司；神华集团有限责任公司神华神东煤炭集团有限责任公司上湾煤矿；中国航空集团公司中国国际航空股份有限公司；中国中化集团公司中化格力仓储有限公司；国家开发投资公司国投新集能源股份有限公司新集三矿；中国中煤能源集团有限公司上海大屯能源股份有限公司姚桥煤矿、平朔煤炭工业公司安家岭一号井工矿；中国交通建设集团有限公司中交一航局第一工程有限公司；中国冶金地质总局山东正元建设工程有限责任公司；中国葛洲坝集团公司葛洲坝易普力股份有限公司。
